



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ANO LXVI.—NÚM. 21.084.

Madrid.—Miércoles 3 de Noviembre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SIGUE LA INVASION DE SERBIA

La situación en el frente occidental

COMBATES EN CURLANDIA Y WOLHYNIA

CONTRAOFENSIVA

Al mes de la doble batalla del Artois y de Champaña, los alemanes han emprendido una contraofensiva en ambas regiones. Esa contraofensiva es continuación de diversas reacciones tácticas que no alteraron sustancialmente la situación de los adversarios. Recordémoslas brevemente.

El Kronprinz atacó en el Argona con encarnizamiento, apenas supo que los franceses habían roto la primera línea teutona del Dornois. Esperaba sin duda que Langlé de Cary viésse debilitados sus efectivos en provecho del ejército aliado que se extiende desde el Dornois al Este de Verdun. Mas las reservas estratégicas llegaron a tiempo, y subiendo por Sainte Mecheould reforzaron los contingentes en peligro.

Pocos días después, el Príncipe Ruprecht de Baviera, habiendo sacado tropas del sector de Douai, intentaba recobrar Loos y demás posiciones conquistadas por los ingleses. Su empeño dió origen a una furibunda batalla, cuyas fluctuaciones señalamos oportunamente en uno de estos artículos modestísimos. Tampoco se modificó la línea del Artois.

A mediados de octubre, los germanos quisieron apoderarse de Reims. Es probable que sus generales de Champaña hubieran recibido orden de obtener un triunfo ruidoso, porque han prodigado los hombres de un modo casi inverosímil. Aterran los relatos que hacen los heridos en dicha acción. Sin embargo, no parece que el mando teutón haya empleado, en su tentativa contra Reims, tropas llegadas del Oriente ó del interior del Imperio.

Más he aquí que Joffre, en uno de sus comunicados, dice que en los últimos ataques contra Tahure, han tomado parte efectivos que se batieron, hasta hace pocos días, en el frente ruso.

debida á la entrada en fuego de bisoños, no era aprovechada por French y Joffre á causa de las condiciones especiales de la guerra en el Occidente. Detrás de defensas de tierra, encuadrado por veteranos, protegido por miles de cañones y ametralladoras, el milite novicio pelea muy bien. Ya decía Napoleón que las tropas medianas debían soterrarse.

Gracias á su posición central y á sus líneas interiores, Alemania ha logrado grandes victorias, siendo más poderosa en un punto dado que sus enemigos, en un determinado momento escogido por sus generales. Siempre ha procedido igual. Ha contenido en un frente y ha atacado en otro.

Hoy se sigue aferrando á ese método á que le obligan las circunstancias. Mas el desgaste de quince meses de lucha horrenda se refleja en la amplitud de esas desesperadas y magníficas maniobras ofensivodefensivas. Cada vez, los sectores donde intenta conseguir triunfos son más pequeños. Pasaron los tiempos de las inmensas concepciones.

Se dirá que la marcha á Constantinopla prueba que ello no es cierto; mas nosotros contestaremos que esa marcha no hubiera sido posible sin la cooperación de Bulgaria y la inmovilidad de Grecia y Rumania. El éxito de los Balkanes es político y diplomático. Naturalmente, la retirada rusa ha contribuido á él. Pero si el Cuádruple Acuerdo no hubiera sido tan torpe, tan tardo, tan desgraciado, tan crédulo, si sus Gobiernos y sus embajadores y sus caudillos hubieran procedido con rapidez y energía, comprendiendo que en Oriente las palabras pomposas y los recuerdos históricos no sirven y que únicamente son eficaces el oro y el palo, Bulgaria no se habría atrevido á pronunciarse por los Imperios centrales. Y sin Bulgaria, la expedición de Mackensen, no más numerosa que la de Potiorek, habría fracasado en Serbia.

Pero el Cuádruple Acuerdo no sabe utilizar sus ventajas, no emplea todos sus elementos, no combina sus esfuerzos con habilidad y decisión. Se bate en orden disperso, por decirlo así. Y los acontecimientos le sorprenden cuando no puede evitarlos. En Francia han constituido un nuevo Gobierno. En Inglaterra tratan de concentrar la dirección de la guerra en tres ó cuatro manos. ¿Habrá aprovechado ya los jefes de Italia, Francia, Rusia y la Gran Bretaña las lecciones de la experiencia? ¿O se obstinarán en su ceguera absurda, á despecho de todas las advertencias de la realidad inexorable?

para poder enterrar sus muertos. Fue acordada una tregua de veinticuatro horas.

La carta de Francisco José al Archiduque Leopoldo Salvador.

ROMA, 1.º Según se ha dicho ya, el Emperador de Austria ha enviado al Archiduque Salvador una carta dándole las gracias por las reformas que ha llevado á la artillería. He aquí el texto de la interesante carta:

«Mi querido primo: Según todos los informes que recibo de todos los teatros de la guerra, veo con gran satisfacción cómo mi artillería, fiel á su antiguo renombre, coopera con eficacia á las operaciones, y cómo las demás heroicas tropas le están reconocidas por su magnífico apoyo.

A ti y á todos los que han trabajado sin descanso en el desarrollo de la artillería y que encuentran ahora en sus éxitos la mayor recompensa, os envío mi cordial reconocimiento.

Viena, 28 de octubre.»

Muerte en el campo de batalla.

MILAN, 1.º Filipo Corridoni, una de las figuras más populares en los círculos sindicalistas italianos, acaba de encontrar la muerte en el campo de batalla.

Este leader revolucionario, de mentalidad completamente latina, habla predicado la intervención italiana desde el principio de las hostilidades en Europa, y cuando Italia intervino con sus armas fué uno de los primeros en alistarse como voluntario.

Todos los periódicos, los mismos diarios conservadores que antes de la guerra le consideraban como su enemigo irreconciliable, cantan alabanzas á Corridoni diciendo que con su ejemplo ha dado nuevas fuerzas á su partido para las futuras luchas sociales.

El Archiduque Eugenio, generalísimo.

GINEBRA, 1.º El Emperador Francisco José ha enviado al Archiduque Eugenio un documento orden confiriéndole el mando supremo del Ejército y de la Marina.

El Archiduque Eugenio, nacido en 1863, general de Caballería, inspector general de ejército, comandante en jefe de la defensa del Tirol y de Vosariberg, es el hijo más pequeño del Archiduque Carlos Fernando, muerto en 1871, que era á su vez hijo del célebre Archiduque Carlos, el adversario de Napoleón.

M. Zaimis están muy perplejos por el cambio serio que hay en el barómetro político.

Un diplomático ha dicho: «Considero la hora actual como la más grave en la historia moderna de Grecia. Zaimis va á ver el peligro que hay persiguiendo dos liebres á la vez.»

Heridos franceses.

TOLON, 1.º Los primeros heridos del frente serbio han llegado. Son de los que desembarcaron primero en Salónica.

Vuelven con una moral excelente y seguros de que vencerán los franceses.

Confiesan que los búlgaros son sólidos adversarios y excelentes tiradores; pero que los cañones del 75 franceses han hecho estragos. Las comunicaciones telegráficas entre Nish y Salónica están interrumpidas.

En la frontera rumana.

BUCAREST, 1.º La llegada del general Mackensen y su Estado Mayor á la frontera rumana fué el mismo día de la recepción por el Rey de los Sres. Filipesco y Take Jonesco.

Intervención rusa.

PETROGRADO, 1.º El Emperador y el Gran Duque Alejo han ido al Sur del Imperio para asistir á la partida de un fuerte contingente de tropas. Hasta ahora se había prohibido hablar de esto.

Los alemanes en Kragujevatz.

AMSTERDAM, 1.º Los periódicos de Berlín anuncian que los alemanes han tomado Kragujevatz.

La noticia no está confirmada oficialmente.

El viaje de Joffre á Londres

Importantes conferencias militares.

PARIS, 1.º El diario «Le Temps» publica el siguiente relato oficioso del viaje del general Joffre á Londres:

«El viernes por la mañana—dice—los transeuntes se sorprendieron al ver á un oficial general francés descender de su automóvil junto á la puerta del ministerio de la Guerra.

En seguida reconocieron al general Joffre, cuya figura es tan popular en Inglaterra como en Francia, y comenzaron á aclamarle con entusiasmo.

La presencia del generalísimo francés, cuya visita á Inglaterra es la primera desde el principio de la guerra, despertó lógicamente mucho interés. Iba á celebrar una conferencia con lord Kitchener, durando bastante la entrevista.

A la una y media fué con el ministro de la Guerra inglés á la Embajada de Francia, donde M. Paul Cambon ofreció un almuerzo en honor del generalísimo.

La noticia de la llegada del general Joffre se extendió rápidamente por Londres, y cuando salió en automóvil acompañado de lord Kitchener, un gentío numeroso le hizo una ovación delirante. El general se manifestaba muy emocionado por la cordialidad y el calor de la acogida, y respondía con saludos á los vivos del público.

Por la tarde celebró una nueva conferencia en casa del primer ministro, que duró tres horas. Asistieron á ella Mr. Asquith, lord Kitchener, Mr. Balfour, Mr. Lloyd George, sir Edward Grey, sir Hamilton y muchas altas personalidades militares francesas é inglesas.

Un servicio de orden en los alrededores de la morada del primer ministro contenía á la gente, deseosa de ver al generalísimo.

Joffre celebró luego una conferencia aparte con Mr. Lloyd George.

El generalísimo, el embajador de Francia y muchos oficiales fueron invitados á cenar por lord Kitchener en York-House.

A la mañana siguiente, el generalísimo fué al palacio de Buckingham, donde expresó á la Reina sus vivos sentimientos por el accidente sobrevenido al Rey, y haciendo constar sus deseos de un pronto restablecimiento. Después se dirigió á Marlborough-House, donde fué recibido por la Reina Alejandra.

Más tarde, el general Joffre volvió al ministerio de la Guerra, donde celebró una nueva conferencia con lord Kitchener antes de la reunión del Gabinete. Esta reunión, muy importante, debió haberse celebrado el día anterior, pero fué aplazada á consecuencia de las trascendentales conferencias celebradas con el generalísimo francés.

Lord Kitchener le ofreció una cena por la noche, partiendo luego para Francia el general Joffre.

Su personalidad ha producido gran efecto, y la exposición que ha podido hacer de sus puntos de vista relacionados, no sólo con la campaña balkánica, sino con todas las operaciones militares, habrá sido escuchada con profunda atención.

ciones semejantes no dicen nada á nuestros sentimientos—dicen francamente los soldados alemanes atravesando las calles de estas ciudades.

La guerra ha dejado desiertas las grandes ciudades de Alemania y de Austria, y es preciso hacerlas revivir, pensar en restaurar la apacible vida de familia, tan profundamente turbada. ¿Como es posible—terminan diciendo—que teniendo en cuenta todo esto, nos interesen estas ciudades?»

Dice el «Ruskoie Viedomosti».

PETROGRADO, 1.º «No puede dudarse que nuestros enemigos están fatigados y que soldados y oficiales opinan que ya es demasiado guerra.

El aspecto y las confesiones de los prisioneros es más elocuente que todas las palabras que pudieran dedicarse á esto.

Sería, sin embargo, una ligereza imperdonable y una maldad criminal generalizar estas deducciones.

Alemania es aún fuerte, porque no ha debilitado aún todas sus fuerzas. No es necesario exagerar las fuerzas del enemigo, pero ¿para qué disminuirlas?

Lo uno y lo otro es igualmente injusto: en la guerra debe dominar un severo análisis objetivo y una crítica desposeída de toda exageración; debe usarse la justa medida.»

Alemania por dentro

Aconsejando modestia.

COPENHAGUE, 1.º En su periódico *Zukunft*, Max Harden hace las siguientes exhortaciones á los alemanes, sus compatriotas:

«Dominad vuestro júbilo cuando leáis nuestras partes de victorias. Despertad vuestra conciencia y la de vuestros vecinos. Sin duda nuestros ejércitos combaten más allá de nuestras fronteras; sin embargo, la guerra puede prolongarse más allá del invierno.

No seamos ilusos que, lejos del frente, reclamamos de los soldados la conquista de mundos nuevos. Es fácil hablar así. El populacho aplaude. Pero tales charlatanerías repugnan á los que se baten.

No queremos tiburones en nuestro Imperio; gentes que exigen por alimentos indispensables á la vida precios escandalosos.

Especular con los víveres es pecado mortal.

Los que ganan en estos momentos dinero en los «negocios» de carne, granos, legumbres y patatas son unos desalmados.

Los que ayunan para enviar un poco de grasa y de tocino á sus hijos en el frente deberían tener derecho á echar la cuerda al cuello á los acaparadores y coigarlos del palo.»

Revisión de exceptuados.

BERNA, 1.º Los súbditos alemanes exceptuados y que residen en Suiza han sufrido un nuevo reconocimiento médico previo, en virtud de la ley de septiembre.

Esos soldados están clasificados en cuatro categorías: primera, aptos para el servicio de campaña; segunda, guardas de vías y comunicaciones; tercera, obreros técnicos; cuarta, inútiles definitivos.

La primera categoría representa una proporción ínfima; la segunda es la más numerosa, porque en ella han admitido á los artríticos y cardíacos; en la tercera las aptitudes físicas no se tienen en cuenta y sólo se exigen conocimientos técnicos; la cuarta queda reducida á los enfermos incurables.

La carestía de la vida.

GINEBRA, 1.º La *Deutsche Tagesschau* continúa su campaña contra los periódicos que censuran al Gobierno alemán á causa del encarecimiento de los víveres.

«Esas maniobras—dice—se van haciendo muy peligrosas y podrían provocar una crisis gubernamental.

Es un acto antipatriótico mostrar ante el extranjero que es posible reducir Alemania al hambre. Es necesario, por el contrario, tranquilizar á la población inquieta.»

A consecuencia de violentos ataques dirigidos contra los grandes propietarios prusianos, á los cuales hacen responsables del encarecimiento de la vida algunos periódicos, la *Liga de Agricultores (Bund der Landwirte)*, órgano central del partido conservador prusiano, ha publicado un manifiesto para defender á los agricultores y para aconsejar á fender á los agricultores y para aconsejar á todos, al mismo tiempo, un gran desinterés.

La carne de ballena.

AMSTERDAM, 1.º Dice el *Lokal Anzeiger* de Berlín:

«El dueño de un restaurant berlinés ha ofrecido á su clientela, á modo de ensayo, carne de ballena guisada ó asada.

Probablemente nuestras lectoras y nuestros lectores acogerán la noticia con asco, pero se equivocan.

La carne de ballena es, ciertamente, algo poco habitual, pero no es una cosa repugnante. En la ballena hay partes selectas que los gentes competentes buscan con pasión.»

Depauperación obrera.

ZURICH, 1.º Dice el periódico *Munchner Neueste Nachrichten*, que la Alianza de obre-

Esos transportes rápidos de divisiones y baterías, de Rusia á Francia, son muy fáciles para Alemania, gracias á sus líneas estratégicas de doble vía. Desde 1880 se ha preocupado del problema de la guerra en dos frentes y ha procurado resolverlo por medio de una admirable red de ferrocarriles. En las fronteras de Bélgica y del Gran Ducado de Luxemburgo construyó estaciones con muelles enormes. Lo mismo hizo en Prusia y Posenania. Y tendió, de Este á Oeste, seis caminos de hierro militares, que atraviesan todo el país, desde las fronteras de Rusia á las de Bélgica y Francia.

Se calcula que un tren cargado de tropas, cañones y pertrechos recorre en diez y ocho horas 400 kilómetros. Un Cuerpo de ejército, con su artillería, sus parques y sus provisiones necesita 124 trenes normales. Una línea de vía doble admite un tráfico de 30 trenes diarios. Dicha cifra, puede ser aumentada en un veinticinco ó un cincuenta por ciento, si las circunstancias imponen desmesuradas actividades.

Por lo tanto, los alemanes transportan un Cuerpo de ejército de 40.000 soldados desde Königsberg, en la Prusia oriental, á Maubeuge, en la frontera franco-belga, en ocho días. La distancia es de 1.600 kilómetros.

Ahora bien. Como tienen seis vías dobles estratégicas, hay que multiplicar por seis. En ocho días, Alemania traslada de Rusia á Francia, ó viceversa, 240.000 soldados, con sus baterías y ametralladoras correspondientes. En casos excepcionales llega á trasladar cerca de 400.000 hombres.

El especialista van Voorst Aot Voorst, en un artículo que ha publicado en el *Militaire Spectator*, ha dicho: «Si los Cuerpos de reserva preceden á los trenes de Cuerpos activos correspondientes, en la hipótesis más favorable, dos ejércitos de seis Cuerpos, ó sea unos 500.000 hombres, podrán ser desembarcados entre los días séptimo y décimo segundo que sigan á la orden, cuando lleguen del frente de Königsberg-Allenstein al frente Maubeuge-Montmedy.»

Los aliados tienen en contra suya diversos factores de transcendencia indudable. Uno de esos factores es geográfico. No pueden unir sus tropas, y combatir separados por un bloque germano poderosísimo de más de 120 millones de almas. De ahí que sus contrarios tengan frecuentemente la iniciativa. Rusia no puede esperar, en sus crisis militares, el socorro de ejércitos amigos. Francia, Inglaterra é Italia no pueden, igualmente, contar con la ayuda directa de los batallones y sotías de Nicolás II.

Por lo tanto, deben limitarse á las presiones vigorosas en sus particulares frentes. Mas esas presiones, por enérgicas que sean, no resuelven nada. Ya se vió en mayo último. A despecho de la ofensiva de Foch en el Artois, el Kaiser pudo aumentar, con fuerzas activas de Occidente, la falange de Mackensen, que echó á los rusos del Dunajec y del Biala. Claro que el Kaiser sustituyó esas fuerzas con reservistas instruidos apenas y que debían terminar su aprendizaje en las trincheras de Bélgica y Francia. Mas la debilitación indudable de la resistencia germana,

El Rey Jorge

La fatiga del viaje.

LONDRES, 1.º (Oficial.) El Rey llegó á Buckingham Palace á las siete y treinta de la tarde.

Aun cuando el viaje le fatigó mucho, su estado es satisfactorio.

Los ingleses

Consejo importantísimo.

LONDRES 1.º La reunión del Gabinete inglés tuvo una importancia extraordinaria. El Gobierno se disponía á tomar una decisión definitiva sobre la naturaleza de las declaraciones que Mr. Asquith ha de hacer en la Cámara de los Comunes.

La primera de las cuestiones que el primer ministro ha de tratar es la exposición de los medios que el Gobierno británico considera necesarios para asegurar la rapidez y la energía en las operaciones, respondiendo así á los deseos de la nación entera.

Créese que Mr. Asquith propondrá la constitución, en el seno del Gabinete actual, de un Comité director para todas las operaciones navales y militares, limitado á tres miembros, que serán lord Kitchener, Mr. Balfour y el propio primer ministro.

Esta opinión representa el punto de vista extremo de los que suponen que el ministro de Negocios Extranjeros no formará parte del Comité, por el carácter activo y militar que ha de tener éste.

Es imposible precisar cuál ha de ser la solución que se adopte; pero en todo caso, la tendencia general entre los miembros del Gobierno, en el Parlamento y en el país, es la de que se cree un organismo capaz de conducir la guerra con la energía, prontitud y decisión necesarias.

Las conferencias que el generalísimo Joffre tuvo con los miembros del Gobierno inglés han debido tener una influencia decisiva en tal sentido.

En el frente italiano

Las bajas austriacas.

ROMA, 1.º La *Idea Nazionale* publica detalles procedentes de origen austriaco relativos á los combates del Carso. Durante los tres primeros días, solamente en el sector del Isonzo y del Carso han caído 33.000 austriacos en el campo de batalla.

En el número de muertos se cuenta el Príncipe de Lichtenstein, que estaba á la cabeza del cuerpo de ejército del Carso, y el general que mandaba á los kaiserjagers (cazadores del Emperador).

En la mañana del cuarto día, los austriacos pidieron una suspensión de hostilidades

En los Balkanes

Habla el ministro serbio.

PARIS, 1.º M. Vostitch, representante de Serbia en París, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Mi pensamiento sobre la actual situación puede decirlo en pocas palabras. Desde hace tres semanas los alemanes han concentrado toda su atención sobre el frente balkánico. Habíamos previsto esto desde hacía meses y habíamos prevenido á nuestros amigos. Puede ser que éstos hayan cedido demasiado á ideas preconcebidas.

Si sucumbimos esta vez no será ni por falta de bravura ni por falta de generosidad de nuestros amigos y aliados.

Será porque algunos de éstos, á los que les somos más simpáticos, no han visto á tiempo la realidad de las cosas y no han sido sensibles á la evidencia.

No se trata ahora de lamentar nuestra suerte. Se trata de algo más importante; hay que impedir que el Emperador de Alemania logre sus proyectos. Hace falta que las fuerzas aliadas detengan el empuje de los teutones, de los búlgaros, de los turcos hacia Egipto y la India.

Hay que entorpecer en los Balkanes el camino al invasor, no olvidando la razón y el punto de partida de esta guerra. El enemigo se ha echado sobre nosotros con toda su fuerza; pero nuestro país importa poco al Emperador de Alemania. Si ha tomado este rumbo, es porque con él cuenta dar un golpe á todos los aliados, especialmente á Inglaterra.

No se lo permitiremos y demostraremos la más perfecta unidad en nuestra acción común.

Alemania ha sabido atraerse á búlgaros y turcos; dejémoslos, pero no empujemos á otros neutrales por error.»

La situación griega.

LONDRES, 1.º El Gobierno griego se encuentra entre la espada y la pared. De un lado, la Cuádruple le pide una definición sincera de su política y el cumplimiento de sus compromisos hacia Serbia. Por otro lado, Alemania y Bulgaria protestan todavía contra el desembarco de aliados en Salónica y amenazan si los desembarcos continúan. Bulgaria, sobre todo, se muestra furiosa, insistiendo en que la expedición anglofrancesa es un grave peligro para su seguridad, y advierte á Grecia que su aliada Turquía tomará represalias que pueden llegar hasta la invasión del territorio griego, á menos que Grecia dé satisfacción.

Bulgaria pide también el desarme de las tropas serbias que puedan pasar la frontera griega. En Atenas se juzga la situación grave. El Rey ha celebrado dos entrevistas con Zaimis, asistiendo el jefe del Estado Mayor del ejército griego. Se dice que el Rey y

Comentarios rusos

Dice el «Ruskoie Slovo».

PETROGRADO, 1.º «Desde el primero al último soldado alemán sabe que aunque ocurra en ningún caso, aun en el de las ciudades de la guerra favorablemente para que terminase la guerra favorablemente para los alemanes, quedarían en poder de éstos. Vos Dvinsk, Pskov, Jitomir y otras pobla-

ciones semejantes no dicen nada á nuestros sentimientos—dicen francamente los soldados alemanes atravesando las calles de estas ciudades.

La guerra ha dejado desiertas las grandes ciudades de Alemania y de Austria, y es preciso hacerlas revivir, pensar en restaurar la apacible vida de familia, tan profundamente turbada. ¿Como es posible—terminan diciendo—que teniendo en cuenta todo esto, nos interesen estas ciudades?»

Dice el «Ruskoie Viedomosti».

PETROGRADO, 1.º «No puede dudarse que nuestros enemigos están fatigados y que soldados y oficiales opinan que ya es demasiado guerra.

El aspecto y las confesiones de los prisioneros es más elocuente que todas las palabras que pudieran dedicarse á esto.

Sería, sin embargo, una ligereza imperdonable y una maldad criminal generalizar estas deducciones.

Alemania es aún fuerte, porque no ha debilitado aún todas sus fuerzas. No es necesario exagerar las fuerzas del enemigo, pero ¿para qué disminuirlas?

Lo uno y lo otro es igualmente injusto: en la guerra debe dominar un severo análisis objetivo y una crítica desposeída de toda exageración; debe usarse la justa medida.»

Alemania por dentro

Aconsejando modestia.

COPENHAGUE, 1.º En su periódico *Zukunft*, Max Harden hace las siguientes exhortaciones á los alemanes, sus compatriotas:

«Dominad vuestro júbilo cuando leáis nuestras partes de victorias. Despertad vuestra conciencia y la de vuestros vecinos. Sin duda nuestros ejércitos combaten más allá de nuestras fronteras; sin embargo, la guerra puede prolongarse más allá del invierno.

No seamos ilusos que, lejos del frente, reclamamos de los soldados la conquista de mundos nuevos. Es fácil hablar así. El populacho aplaude. Pero tales charlatanerías repugnan á los que se baten.

No queremos tiburones en nuestro Imperio; gentes que exigen por alimentos indispensables á la vida precios escandalosos.

Especular con los víveres es pecado mortal.

Los que ganan en estos momentos dinero en los «negocios» de carne, granos, legumbres y patatas son unos desalmados.

Los que ayunan para enviar un poco de grasa y de tocino á sus hijos en el frente deberían tener derecho á echar la cuerda al cuello á los acaparadores y coigarlos del palo.»

Revisión de exceptuados.

BERNA, 1.º Los súbditos alemanes exceptuados y que residen en Suiza han sufrido un nuevo reconocimiento médico previo, en virtud de la ley de septiembre.

Esos soldados están clasificados en cuatro categorías: primera, aptos para el servicio de campaña; segunda, guardas de vías y comunicaciones; tercera, obreros técnicos; cuarta, inútiles definitivos.

La primera categoría representa una proporción ínfima; la segunda es la más numerosa, porque en ella han admitido á los artríticos y cardíacos; en la tercera las aptitudes físicas no se tienen en cuenta y sólo se exigen conocimientos técnicos; la cuarta queda reducida á los enfermos incurables.

La carestía de la vida.

GINEBRA, 1.º La *Deutsche Tagesschau* continúa su campaña contra los periódicos que censuran al Gobierno alemán á causa del encarecimiento de los víveres.

«Esas maniobras—dice—se van haciendo muy peligrosas y podrían provocar una crisis gubernamental.

Es un acto antipatriótico mostrar ante el extranjero que es posible reducir Alemania al hambre. Es necesario, por el contrario, tranquilizar á la población inquieta.»

A consecuencia de violentos ataques dirigidos contra los grandes propietarios prusianos, á los cuales hacen responsables del encarecimiento de la vida algunos periódicos, la *Liga de Agricultores (Bund der Landwirte)*, órgano central del partido conservador prusiano, ha publicado un manifiesto para defender á los agricultores y para aconsejar á fender á los agricultores y para aconsejar á todos, al mismo tiempo, un gran desinterés.

La carne de ballena.

AMSTERDAM, 1.º Dice el *Lokal Anzeiger* de Berlín:

«El dueño de un restaurant berlinés ha ofrecido á su clientela, á modo de ensayo, carne de ballena guisada ó asada.

Probablemente nuestras lectoras y nuestros lectores acogerán la noticia con asco, pero se equivocan.

La carne de ballena es, ciertamente, algo poco habitual, pero no es una cosa repugnante. En la ballena hay partes selectas que los gentes competentes buscan con pasión.»

Depauperación obrera.

ZURICH, 1.º Dice el periódico *Munchner Neueste Nachrichten*, que la Alianza de obre-

Los ferroviarios alemanes ha hecho una información y ha elevado una Memoria al canceller acerca del estado de salud de los obreros a causa del encarecimiento de los viveres.

Los obreros ya casi no comen nunca carne, ni manteca, ni huevos, ni arroz, ni judías, ni leche.

La salud de ellos es deplorable e inspira serios temores. El peso medio de los obreros ha bajado sensiblemente.

Contra el paro forzoso.

GINEBRA, 1.º El Gobierno alemán ha acordado que se hagan obras a fin de procurar trabajo a los numerosos albañiles que están en paro forzoso actualmente.

La campaña de Rusia

Comunicados oficiales.

PETROGRADO, 1.º (Retrasado.) En la estación de Tauerkaín, al Sudeste de Friedriehstadt, el servicio de aviación ruso arrojó bombas.

Otros aeroplanos bombardearon un convoy enemigo en la región de Mixari y Schoenberg, al Sudoeste de Auerkaín.

En la región de Dwinsk, hay ráfagas de cañón por ambas partes.

En el Niemen superior, aguas arriba de Liutschí, los alemanes han tomado la ofensiva, en los alrededores del pantano Kupitzko, siendo rechazados.

Más al Sur, hasta el Pripiat, no hay cambio alguno.

Al Noroeste de Tcharotrysk, en la región de Gutalissowskaia, hay combate encarnizado.

Al Oeste de Tcharotrysk, el enemigo avanzó contra el pueblo de Budka, pero fue contenido por nuestra artillería y fusilería.

Igualmente fracasó su ataque contra el pueblo de Jomarovó.

El enemigo intentó avanzar en la región de Ttribukhovetz, al Sudeste de Búchach, así como en el radio de Kmieleff y cercanías de Latatch, localidad cercana a la confluencia del Strypa y el Dniester, fué en parte dispersado por nuestra artillería, y en parte por nuestros contraataques.

En el mar Báltico, nuestros cruceros han capturado, en el golfo de Botnia, a un vapor alemán; el submarino *Caimán* ha apresado a otro vapor de igual nacionalidad.

En el frente del Cáucaso, en el valle de Sevritschay, Sudeste del lago Tortum, en la ribera de Mergumirs y Oeste de Alacert, y por último, en la región de Ardlich, hay escaramuzas entre patrullas de las avanzadas.

PETROGRADO, 2. El día 31, al Norte del lago Kanger, Noroeste de Sohlok, los alemanes intentaron avanzar, pero sin éxito.

En uno de los combates de aquel día, en el frente de Riga, nuestros jóvenes destacamentos letones tuvieron ocasión de mostrar su gran valentía en el bautismo de fuego.

En la región de Jacobstadt, lucha de artillería y fusilería algo más viva.

En la región de Dwinsk y al Sur, fuego de artillería, como ayer.

En la comarca de Gorbunoff, unas fracciones alemanas intentaron la ofensiva, sin éxito. Más al Sur, hasta el Pripiat, sigue la situación estacionaria.

En la noche del 31, el enemigo pasó a la ofensiva en la región de Gutalissowskaia, Noroeste de Tcharotrysk. Al mismo tiempo, se entabló gran combate más al Sur, región de Rudnia. Nuestros cazadores rechazaron todos aquellos combates, en extremo tenaces.

En nuestro contraataque, apresamos a 7 oficiales y 400 soldados austriacos.

Al Oeste de Komárovó, por ataques a la bayoneta, el enemigo fué desalojado de las trincheras que se disputaba hace tiempo.

En Galitzia, cerca de Pokrovina, a brillas del Strypa, Noroeste de Tarnopol, en la noche del 31 ocupamos, merced a la niebla, parte de los atrincheramientos enemigos. Estos dieron un contraataque rechazado.

Después de tenaz lucha a la bayoneta, ocupamos el pueblo de Semikovtz, a orilla del Strypa, Sudoeste de Tarnopol. Gran parte de los alemanes que defendían aquella localidad fueron pasados a la bayoneta y los restantes hechos prisioneros.

El número de prisioneros y trofeos ha de ser determinado, dado su gran número.

En el mar Báltico nuestros torpederos cap-

turaron en el golfo de Riga a un hidroplano alemán. Los aviadores fueron hechos prisioneros.

En el Cáucaso, en toda la línea desde el mar Negro hasta el Norte de Melazghert, la lucha de vanguardias es más animada, especialmente en la región del litoral, en que los turcos intentaron por dos ocasiones expulsar a nuestros puestos de vanguardia, siendo rechazados.

¿Ha muerto el Kronprinz?

Sin confirmación.

PARIS, 2. De Turín dicen al «Figaro» que el secretario de Estado de la Santa Sede ha recibido la noticia de la muerte del Kronprinz.

Bombardeo de Dedeagatch

La flota anglofrancesa.

PARIS, 2. De Londres dicen al «Matin», con fecha de ayer, que la flota anglofrancesa reanudó ayer mañana el bombardeo de Dedeagatch.

En favor de la paz

Intervendrá España?

LONDRES, 2. De Washington dicen al «Daily News» que se observa gran movimiento en favor de la paz, emanado de los centros germanos.

Un ministro americano ha declarado que los Estados Unidos no intervendrán, pero que sí lo hará España.

Desmintiendo una noticia

Búlgaros y alemanes.

PARIS, 2. De Salónica dicen al «Journal» que es inexacto se hayan unido los búlgaros a los alemanes.

En la costa búlgara

Bombardeos.

LONDRES, 2. Telegrafían de Bucarest a «The Times», con fecha del jueves, que la flota anglofrancesa bombardeó Dedeagatch.

Dan también nuevos detalles del bombardeo de Varna.

La escuadra iba acompañada de varios transportes, que conducían tropas.

Antes de comenzar el bombardeo, los navíos ejecutaron varias maniobras, mientras los transportes permanecían lejos, en alta mar.

También acompañaban a la escuadra dos submarinos.

Según referencias de algunos pescadores, sólo efectuaron el bombardeo tres navíos.

Las baterías búlgaras contestaron desde las costas, y algunos obuses cayeron entre los barcos rusos, sin alcanzar a ninguno.

La flota rusa se mantuvo alejada del campo de minas submarinas.

De Bélgica

Varias noticias.

EL HAVRE, 2. El farmacéutico Luis Séverin, condenado con miss Cavell, y que debió ser ejecutado con ella, ha sido sometido a un nuevo proceso de revisión.

Se cree esto debido a las gestiones del Papa y de D. Alfonso XIII.

El profesor Hans Delbruck ha declarado al corresponsal del «New-York American» que «la mayoría del pueblo alemán desea la anexión de Bélgica; pero la minoría, en que yo me cuento, y cuya opinión es la que, a mi juicio, prevalecerá, se contenta con la anexión del Congo».

Necesitamos sobre todo colonias, y Bélgica quedará bien castigada por haberse opuesto a nuestra marcha triunfal sobre París, perdiendo las suyas.»

En Malmedy ha sido fusilado por los alemanes el dentista Amado Hesse, que ejercía su profesión en Spa.

En Bruselas sigue publicándose y dando malos ratos a los alemanes, el diario clandestino «La Libre Bélgica».

En Amberes sale otro, escrito en flamenco, titulado «De Urije Stem». Lleva estas señas: «Oficinas y Redacción, en el Hotel de los patriotas, calle de las Beguinass».

Este hotel es la cárcel donde han estado y están todavía presos tantos belgas perseguidos por las autoridades alemanas.

Veinticinco mil obreros belgas son obliga-

dos a viva fuerza, y bajo pena de muerte, a levantar trincheras para los alemanes, en las muchas que construyen en Bélgica.

Serbios y alemanes

Batalla final.

LONDRES, 2. El corresponsal de un periódico alemán en el frente austriaco telegrafía que la batalla final entre serbios y austroalemanes se efectuará dentro de unas tres semanas, en Kraguievatz.

Rusos y alemanes

Próxima batalla.

PETROGRADO, 2. La próxima batalla, para la que se preparan rusos y alemanes, se dará sobre una extensión de veinte kilómetros en Chezoni.

Esta batalla no se dará en un día; será de grandes consecuencias, y obligará a los alemanes a disponer de las fuerzas enviadas contra Serbia.

Concentración de fuerzas

En Hungría.

BUCAREST, 2. Según noticias recibidas, los austriacos han enviado numerosas tropas a Temesvar (Hungría).

Se calculan estas fuerzas en 300.000 hombres.

Una nota de Grecia

La neutralidad.

GINEBRA, 2. De Bucarest telegrafían a la «Gaceta de Voss» que el presidente del Consejo de Ministros de Grecia ha entregado una nota a los representantes diplomáticos de Rusia e Inglaterra, en la que manifiesta que Grecia mantendrá la neutralidad armada, benevolenta para los aliados, mientras éstos respeten la integridad del territorio griego.

El mismo día en que se entregó la nota, el Estado Mayor griego se trasladó a Salónica.

Griegos y turcos

Cesan las persecuciones.

ROMA, 2. Telegrafían a una agencia que las persecuciones de los turcos contra los griegos han cesado.

Muchos súbditos griegos han regresado a Turquía para reanudar sus interrumpidos negocios.

Telegramas de origen alemán dicen que por el Danubio ha empezado el transporte de municiones y material de guerra para Turquía y Bulgaria.

Serbios y montenegrinos

Parte oficial serbio.

PARIS, 2. Comunicado serbio: Situación del 29 de octubre:

«El enemigo, atacando enérgicamente en las orillas derechas del Lepenitza y del Morava, ha sido rechazado con enormes bajas. Los combates continúan en el resto del frente.»

Parte oficial montenegrino.

Comunicado montenegrino del 2:

«Contraatacamos con éxito al enemigo que asaltaba, al Sur de Visegrad, e hicimos bajo Hagoza un centenar de prisioneros. También tomamos cuatro cañones.»

Los austriacos abandonaron más de 400 muertos y heridos y material de artillería.»

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 2. Parte oficial de las tres de la tarde:

«No se señala, durante la noche pasada, ninguna acción importante.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Parte del general French.

LONDRES (estación del Almirantazgo británico), 2, a las cinco de la tarde.

Parte de sir John French del 30 de octubre.—Hace un resumen de las operaciones desde su último despacho, ocupándose especialmente del avance británico en la región de Loos.

Dice que el ejército inglés ha estado continuamente en movimiento durante todo este

período, habiendo influido poderosamente en el curso de los acontecimientos.

El avance más importante ha sido debido al brillante arroyo del primero y cuarto Cuerpos.

Las posiciones tomadas el 25 de septiembre eran fortísimas y ocupaban una extensión de más de 6.000 metros, y en ellas había espesas alambradas, fuertes trincheras y verdaderas cavernas de más de treinta pies bajo tierra, donde seguramente había trabajado el enemigo muchas horas.

El parte trae el número total de prisioneros, que es el de 57 oficiales y 3.000 soldados.

Siente vivamente las numerosas bajas que han tenido sus tropas; pero en vista de lo poderoso e importante de las posiciones, de la resistencia encarnizada del enemigo que las defendía y de su poderosa artillería, no considera excesivas dichas pérdidas, y tiene la satisfacción de decir que la mayor parte de los heridos son leves.

El enemigo creía que no podríamos disponer de suficiente artillería, teniendo en cuenta la proporción de la extensión de dicho frente.

Ahora los alemanes han podido convenirse de todo lo contrario.

La eficacia de la artillería de los nuevos Cuerpos de ejército sobrepasa con mucho a la de la artillería territorial, que también ha prestado muy buenos servicios.

Sir John French también elogia los trabajos de los ingenieros reales y del Real Cuerpo de aviadotes.

Dice que, debido al repetido empleo de gases asfixiantes que hacen los alemanes, se ha visto obligado a recurrir a los mismos medios, y que un destacamento destinado a este sistema de ataque intervino en las operaciones del 25 de septiembre.

Aunque el enemigo se tenía estas represalias y se hallaba preparado para esto, el ataque fué muy eficaz.

Sir John French tiene tanta confianza en su habilidad, que espera que en vista de ella el enemigo no acudirá con tanta frecuencia a este método de hacer la guerra.

De Francia

Un telegrama de Briand.

TORRE EIFFEL (Paris), 2, a las diez de la mañana.

M. Briand ha dirigido el siguiente telegrama a M. Sazonow, ministro de Negocios Extranjeros en Rusia:

«En el momento en que tomo la dirección del ministerio de Negocios Extranjeros, ruego a V. E. que acepte la expresión de mis sentimientos personales, y declaro firmemente que el Gobierno de la República, consciente de los lazos cada día más estrechos que le unen a su valerosa aliada, piensa continuar con la misma voluntad la estrecha y constante colaboración de la política que tanto en la paz como en la guerra ha asociado tan felizmente a Francia y Rusia para la defensa del derecho y de la independencia de los pueblos.»

M. Sazonow ha contestado a M. Briand con el siguiente telegrama:

«Agradezco a V. E. las amables palabras que ha tenido a bien dirigirme en el momento de encargarse de la dirección del ministerio de Negocios Extranjeros y os aseguro enérgicamente que encontraréis en mí el eco más lleno de simpatía.»

Los lazos establecidos entre Rusia y Francia durante muchos años de paz se han estrechado desde el momento en que las dos aliadas combaten juntas por la causa del derecho.

El Gobierno Imperial tiene la firme voluntad de cultivar con el mayor interés las relaciones de sincera amistad que unen a los pueblos francés y ruso, y yo tendré un gran placer en unir mis esfuerzos a los de vuestro con este objeto.»

La situación en Francia.

PARIS (Torre Eiffel), 2 de noviembre, tres de la tarde.—En Francia, nada digno de mención.

Los alemanes en Rusia.

En Rusia, las tropas alemanas parecen cada vez más agotadas, habiéndose producido varios casos de indisciplina, hasta el extremo de haber sido muertos algunos oficiales por sus propios soldados.

La vida en Alemania.

Según un telegrama de Copenhague, Augusto Winnig, secretario general del partido socialista alemán, ha escrito un artículo cuya publicación fué denunciada en Alemania, pero que, esto no obstante, se posee el texto.

En él dice que la cuestión de los alimentos es tan grave en Alemania, que es un deber, no ya solamente de humanidad, sino hasta nacional, el hablar de ella, y que si no se toman medidas inmediatamente, no podrá nadie evitar una catástrofe.

De Austria

Los flisos. Botín de guerra.

NORDBEICH, 2 de noviembre de 1915, a las once de la mañana.

VIENA (Oficial).—Dicen del teatro ruso de la guerra que el día 1.º de noviembre, y después de haber rechazado un ataque ruso, se volvieron a desarrollar nuevamente empeñados combates al Norte de Benawa, a orillas del Strypa.

El botín de guerra durante el mes de octubre, hecho por las tropas supeditadas al mando imperial y real austro-húngaro, importa: 142 oficiales, 26.000 soldados rusos, 24 ametralladoras, un camión, tres aviones y demás material de guerra.

Los italianos.

Frente italiano de la guerra.—La ofensiva iniciada por los italianos el 18 de octubre contra el frente austriaco costero, principia a debilitarse. Las armas austriacas han salido victoriosas después de luchas en el Isonzo, que han durado dos semanas. El frente de batalla austriaco está incolmable.

Igualmente en los sectores del Tirol y de Carnia, los heroicos soldados austriacos han sabido conservar en sus manos las posiciones que ocupaban desde principio de la guerra.

A raíz de los combates librados en la segunda mitad de octubre, se calculan las bajas italianas, por lo menos, en 150.000 hombres.

Los serbios.

Frente Sudeste de la guerra.—En el sector del Morava grande, las fuerzas austro-alemanas han llegado a las alturas situadas al Sur y Sudeste de Milanovac grande, habiendo tenido que sostener a veces rudos combates de retaguardia.

Ha sido izada la bandera austro-húngara alemana en el cuartel de Kragujevac.

El botín de guerra hecho por las tropas austro-húngaro-alemanas, al mando del general Kowess, se eleva hasta la fecha: prisioneros serbios, 20 oficiales y unos 6.600 soldados, además de 32 cañones, 9 ametralladoras, más de 30 arcones, un lanzaminas, muchos fusiles y municiones de artillería y muchísimas municiones de infantería.

Aparte se apresaron 45 tubos de cañón, viejos o estallados.

Rectificación de un comunicado inglés.

BERLIN. La Prensa inglesa espere noticias que carecen de verdad, referente a la cooperación, de secciones de ametralladoras procedentes de los barcos *Goeben* y *Breslau*, en Galipoli.

Los datos antedichos proceden, según averiguación, de los comunicados oficiales del general Hamilton, con fecha 26 de agosto.

Dice el relato oficial que cayeron prisioneros cinco oficiales alemanes, siendo muerto el jefe de la sección y habiendo sido apresada la ametralladora. La verdad es que únicamente ha caído prisionero un oficial alemán, gravemente herido, mientras que la sección de desembarco, que consistía en numerosas ametralladoras, seguía combatiendo con éxito en Galipoli, mano a mano con los aliados turcos.

CONSTANTINOPLA. Dice el Cuartel general turco que en Seddul-Bahr y en Arburun, la artillería turca ha destruido tres posiciones enemigas. Las baterías turcas han diezmado además contingentes de tropas enemigas, esparcidas en los canales y que fueron divisadas en Hortulman y Elias Burun.

Parte oficial austriaco.

De Viena a Madrid, por Pala y Barcelona, 2, a las dos de la tarde.

Comunicado oficial.—En el frente de Korin hemos rechazado varios ataques nocturnos al Norte de Sienawo.

En el Strypa, después de rechazar un ataque, se desarrollaron varios combates.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilletera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Esto vale quinientos francos—dijo al cliente.

«Sacó de su cartera cinco billetes de Banco y me los entregó. Cogió el torso de marfil y se marchó muy de prisa. Aquello no me importaba; pero yo presentía que allí había algo que no estaba claro.»

—Si lo hubiese sabido, habría pedido mil francos, y los hubiese dado—dijo mi amo.

«Yo pensaba siempre en aquel singular cliente, y por la noche, cuando Belicard se durmió, volví a la tienda y pasé revista a los objetos que en ella se encontraban.»

«Después de una hora de vanas pesquisas, cuando me decía que era una necia y que si el cliente tenía la cara desagradable no era culpa suya, se me ocurrió abrir la caja que contenía los revólveres de la señora.»

«Podéis juzgar de mi extrañeza al notar que la caja sólo contenía un revólver.»

«¿Dónde estaba el otro? Entonces lo comprendí todo.»

«Era aquel singular comprador quien me había robado el arma mientras estaba en la trastienda con el señor Belicard. Aquello era indudable. Por eso le noté en la cara algo sospechoso cuando volví.»

«Ah, el miserable!... Si lo hubiese tenido al alcance de mi mano lo habría pasado mal; pero no perderé nada por haber esperado veinte años.»

«No me atrevía a contar todo esto al señor Belicard. Se hubiese desesperado y me hubiera reñido. Me dije que tal vez con el tiempo aquel asunto se arreglaría.»

«Muchas veces me pregunté por qué aquel extraño personaje me había robado el revólver.»

«Mi querido Cauvain, podéis creerme; he esperado durante veinte años la solución de este enigma. Sólo hace quince días que lo he comprendido todo, que todo me lo he explicado, que he entrevisto la verdad, como si el velo que la ocultaba se hubiese desgarrado de repente, y eso es lo que voy a tener el honor de demostraros.»

La señora Belicard se calló un momento; tenía necesidad de tomar aliento.

Sin embargo, tenía prisa de acabar, es decir, de llegar a cosas que le interesaban más directamente.

La vieja prosiguió:

«Todas estas explicaciones eran necesarias; pero no he concluido todavía. Figuraos, mi querido Cauvain, que pienso volverme a casar, pues debo decirlo que el señor Belicard murió.»

«Antes de un mes, según espero, se celebrará mi boda. No me quedan más que quince mil libras de renta, es decir, demasiado poco para vivir convenientemente.»

«Emilio, ese es el nombre de mi esposo, es un hombre distinguido, tiene gustos delicados, ama el lujo, los placeres, y es deber mío hacerle feliz la existencia.»

«Estimo que necesitamos lo menos treinta mil francos anuales para tener todo lo que deseamos.»

«Pues bien, mi querido Cauvain, he contactado con vos para obtener la suma de trescientos mil francos que nos faltan.»

«¿Qué son trescientos mil francos para vos, que habéis heredado la inmensa herencia del marqués de Lussey? No queréis dejar en una miseria relativa a amigos como nosotros, que pueden hablar y cuyas palabras turbarían vuestro reposo si las oyeseis oídos indiscretos.»

«Vamos, responded, nuestro querido bienhechor: ¿qué pensáis hacer por Emilio y su prometida, que es vuestra servidora?»

«Os escucho desde hace una hora con gran benevolencia, convendréis en ello—dijo al fin Cauvain, comprendiendo que era preciso decir algo.»

«Convento en ello.»

«Pues bien; espero el fin de vuestro relato, porque seguramente no lo habéis dicho todo.»

«No, ciertamente. Pero quería que vos me pidiésemos que continuase. Desde ahora veo que nos entenderemos, por lo que os felicito. Eso prueba que sois inteligente.»

«Continuo, pues,

«Os decía que adoro a Emilio, y no hay cosa que no haga por serle agradable.»

«Hace quince días se me ocurrió una idea. Hasta que se celebrase nuestro matrimonio resolví enviarle todos los días un ramo de rosas blancas. En seguida empecé a ocuparme de aquello. Quería que el ramo fuese de la mejor tienda de flores de París. Tuve que informarme sobre esto, porque yo, que había pasado mi vida en el fondo de una trastienda en Belleville, no había podido conocer los usos de la alta aristocracia ni las tiendas donde acostumbraba a hacer sus compras.»

«Me indicaron al señor Omer Bertrand, horticultor en Sures

En el frente Nordeste, y durante el mes de octubre, las tropas austro-húngaras han hecho prisioneros a 142 oficiales y 40.000 soldados; capturando 44 ametralladoras, un cañón, tres aviones y mucho material de guerra. El ataque italiano de la guerra.—El ataque...

Teatro italiano de la guerra.—El ataque iniciado el 18 al 26 de octubre por las tropas italianas contra nuestro frente del litoral de la costa continuó ayer, especialmente contra la planicie de Dobrovo, con fuerzas importantes, y sobre otros puntos con fuer-

zas más débiles; su ataque no es ya general. La gran ofensiva italiana anunciada con grandes palabras por el Estado Mayor italiano ha fracasado ante el irrompible muro de nuestras posiciones. Nuestro frente de batallas no ha cambiado. Igualmente mantuvimos nuestras posiciones del Tiro y Carintia.

El enemigo perdió en la segunda quincena de octubre 150.000 hombres. Teatro serbio de la guerra.—En el sector al Oeste de Morava, después de violentos combates, llegaron las tropas austro-húngaras a las alturas al Sudeste de Gornini.

Entre las siete y las ocho de la mañana se izaron las banderas austro-húngaras y alemanas en el arsenal y cuarteles de Kragujevac, en el ángulo del río. Entre Morava y Rosava se apoderaron las tropas de la altura dominante de Triumova.

Las tropas búlgaras ganaron las alturas al Oeste de Belapalanka, sobre la carretera de Waracin. El botín capturado hasta ahora por las tropas austro-alemanas bajo el mando del general Mowess suman 20 oficiales, 6.600 hombres, 33 cañones, 9 ametralladoras, más de 30 carros de municiones y mucha munición de infantería.

EN PROVINCIAS

¿El Príncipe de Bülow a España?

Rumor importante. CORUÑA. (Martes, tarde.) Con gran insistencia circula el rumor de que la tardanza del transatlántico holandés Tubantia obedecerá a reparos puestos en el puerto inglés de Falmouth porque a bordo viene para Madrid, en concepto de embajador extraordinario, el ex canciller de Alemania von Bülow.

Se añade que el Gobierno inglés discute el caso. Notas de la guerra

El ataque al Moltke

Un redactor del World, de Nueva York, en reciente entrevista con el capitán de navío von Levetzow, comandante del crucero acorazado Moltke, escuchó de labios del marino alemán el siguiente relato: «La noche en que mi buque fué averiado no estaba, como se afirmó, en la bahía de Riga, de la que nos encontrábamos a una distancia considerable.

Cruzábamos a la vez que el Seydlitz, que navegaba a unos 400 metros por nuestra banda de babor.

Examinaba yo unos mapas en la cámara cuando se escuchó una señal del Seydlitz. Antes que me diese tiempo de llegar a cubierta, se oyó a proa una terrible explosión.

Vi elevarse una columna líquida de más de 25 metros de altura. Se precipitó el agua sobre el castillo de proa y sobre el puente, y el Moltke, inmóvil un instante, experimentó luego una sacudida de proa a popa.

Procedía el torpedero de la dirección en que se hallaba el Seydlitz. Era indudable que contra este buque había disparado el submarino; pero no dió en el blanco y el proyectil alcanzó la proa del Moltke.

Esa es la verdad de lo ocurrido, y puede usted añadir—terminó el comandante—que como no se ha ido a pique mi espléndido crucero de combate, con su acción pueden contar los ingleses en algún nuevo encuentro.»

La situación del ejército alemán

Por su importancia publicamos a continuación la interesante carta que ha recibido de París «Diario Universal»:

«París, 29 de octubre.—Acercar de la situación del ejército alemán puede arrojar mucha luz el interesante documento que les remitko.

Es el extracto de un diario de un reservista alemán que en el mundo civil del Imperio ocupa un puesto privilegiado, figurando en el célebre Instituto de Bonn, en cuya Universidad hizo el Kronprinz sus estudios.

De la importancia y trascendencia del documento que va a continuación puede juzgar el lector. Nosotros encontramos en las páginas del «arnet» sentidos lamentos de un corazón de patriota martirizado.—J. Fernández Vinas.

«Extracto del «arnet» de marcha del soldado del «Landsturm» (reserva) Becker (profesor de Latín en el Instituto de Bonn, en cuya Universidad cursó el Kronprinz), de la quinta compañía del «Ersatz», batallón del tercer regimiento de Infantería de la Guardia.

«En Rusia.

2 de agosto.—Volvemos a emprender el camino. Marcha abrumadora. Numerosos pueblos bombardeados, varios completamente destruidos. Mala alimentación. Brutalidades con respecto a los que arrastran la pierna, principalmente los voluntarios de un año. Mala comida, desde luego insuficiente. Brutalidades con respecto a los que se cansan; apóstrofes groseros. Los castigan con guardias suplementarias. Los oficiales se echan a la bartola en los coches. Los hombres están indignados.

3 de agosto.—Marcha con un calor torrido a través de los pueblos, demolidos, faltos de agua. Todos los pozos están destruidos. Cólera y moscas. Asco repulsivo. Ya uno debilitado. Se sueña con fuentes frescas y con pozos. Embrutecimiento.

4 de agosto.—Jornada hasta Zamos. Yo no puedo más. Siempre la misma brutalidad de los de graduación con respecto a los soldados resentidos físicamente. Maldad humana. Injusticias.

6 de agosto.—Kranostaw. ¡Yo anhelo que llegue la paz!

7 de agosto.—Marcha de 28 a 30 kilómetros. Por doquier, tumbas, cadáveres de caballos, unos no enterrados y otros sólo a medio... Moscas, excrementos... Se vive como brutos, entre la suciedad. Conducta inaguantable de los jefes. Los oficiales se adjudican los regalos, se apoderan de las telas de las tiendas de campaña de los soldados y se hacen construir hermosas tiendas de campaña, en cuyo interior se abrigan confortablemente. Los oficiales organizan juergas; toman para ellos de los furgones el pan y el vino, y sin embargo cobran importantes indemnizaciones para vivir.

9 de agosto.—Hemos aquí sólo a 5 kilómetros del frente. La tercera compañía vuelve del mismo; todos los que yo conocía han sido heridos o muertos. Los relatos que hacen los hombres son muy depresivos. Se los ve horriblemente cansados y moralmente deprimidos. Los oficiales y las clases solamente tienen una buena cara; su número asombra, conociéndose las pérdidas de soldados.

10 de agosto.—Esta mañana, ejercicio, a continuación de una noche fría, pasada bajo la tienda. Esto es bien poco en sí; pero las molestias sin fin, las amenazas de castigo por las cosas más tontas, hacen esta vida insostenible. Ante la actitud aliva y desahogada de los de graduación, los hombres aparecen como simples cifras, como una vulgar moneda.

11 de agosto.—En un abrigo muy cerca del frente. Rumores de que cambiaremos de teatro de operaciones. Se habla de Francia. Los oficiales tienen un magnífico aspecto. Están alegres, bromean siempre y en todas las ocasiones. Los hombres, por el contrario, marchan con la cabeza baja, encorvados en sí mismos, sin articular una palabra.

12 de agosto.—El combate se ha trabado; nosotros quedamos de reserva. Yo estoy fatigado, enfermo, triste, hasta pensar en la muerte. Tengo un deseo másiano de paz.

13 de agosto.—A las dos, en marcha adelante... Las trincheras rusas están organizadas de manera magistral. Tiro molesto de la artillería enemiga... Ayer por la tarde, gran conversación acerca de la guerra. Todos están hasta los pelos de la guerra, y sobre todo del régimen militar. No hemos podido comer hasta las cinco de la tarde, porque hemos tenido que desfilarse ante el Príncipe Eitel Friedrich. El Príncipe tenía excelente aspecto y parecía contento. Diríase que estaba en una fiesta.

14 de agosto.—Combate... Fuego terrible. El regimiento pierde unos 170 hombres. «Atacar una posición tan fuerte es estúpido», decía a media voz el capitán B... Lo que no le impidió, desde luego, tirar sobre sus propios hombres.

15 de agosto.—En persecución de los rusos. Agotado por la emoción y por el hambre. Alegría exuberante en los oficiales. El coronel, el comandante, el capitán, rien ruidosamente. Caras radiantes, lucientes de grasa. Para nosotros, la privación, la porquería, el hambre. Larga marcha hasta las cinco. Nos detenemos en las trincheras rusas, abiertas en plena campaña. Apenas nos hemos instalado, cuando lueven los obuses sobre nuestras cabezas. Los rusos, en su retirada, hacen trincheras para atrarnos a ellas y tener blancos seguros. Los soldados nuevos son tratados groseramente por los veteranos. Se les responde con monosílabos; apenas si merecen una mirada. Nos tratan como criminales, y aun peor. Inmediatamente, por nada, nos amenazan con darnos feña. Los de graduación, con el mayor Stillfried a la cabeza, dan el ejemplo y el tono. Todos están descorazonados. Los de natural pacífico, llegan al anonadamiento. Anhelo apasionado de paz, que se convierte en un dolor físico. ¿Y por qué se muere?... ¿Por qué?...

18 de agosto.—Todo el día, bajo tierra. Sueño, nada de comer. Por la tarde se ha hecho una línea de trincheras, agrandando y reuniendo los agujeros de los obuses. El soldado alemán carece de personalidad; es una máquina, estúpido y torpe. No tiene más que un cuidado: comer y dormir, y su embrutecimiento sólo conoce los límites que le señalan los bárbaros castigos. No sabe nunca por sí mismo lo que debe hacer, y todo lo que hace lo hace con una aterradora torpeza.

19 de agosto.—La víspera del combate he visto cómo un «feldwebel» ha apaleado a un recluta durante la marcha. Esta mañana, el mismo espectáculo; y le he llenado el cuerpo de golpes, y el «gefegleit» Soitz le ha ayudado. Insultos. El capitán Pooler ha dicho textualmente: «Tentarlos la ropa cuanto queráis, con tal de que obedezcan.» Toda la noche en marcha, sin un alto. El comandante, conde Stillfried, está furioso. Los soldados son atados a los árboles por haber comido bizcochos y peras y haber mentido a un oficial.

21 de agosto.—Los oficiales tienen tiendas de campaña y mesas, como turistas, y estas mesas están ricamente servidas.

25 de agosto.—Salimos a las cuatro de la tarde. Pronto nos desplegamos en guerrillas. Cañones y fusilería moderados. El teniente Reinicke no está nunca a la hora de los tiros. Cuando ya no hay pelotón avanza impetuosamente. Toda la compañía rie; es un ser grotesco. En realidad, la compañía carece de jefe. Los jefes de sección se quejan y están molestos. No saben qué hacer.

28 de agosto.—A medio día el «feldwebel» de nuestra compañía ha apaleado a un soldado del activo del ejército.

29 de agosto.—Al comenzar el ataque, el jefe de la compañía, teniente Reinicke, ha quedado retrasado, no volviéndose a ver; conducta que ha sido imitada por los jefes de sección y suboficiales. Las secciones y los grupos avanzan sin jefe. Desorden indescribible. Hemos tenido pérdidas de consideración; pero no se preocupan de ello.

31 de agosto.—Unas palabras de nuestros jefes, pronunciadas ayer: «Tendrás comida cuando toméis la trincheras».

1.º de septiembre.—Estamos agotados. En marcha... 5 de septiembre.—Comida absolutamente

insuficiente. Los «sporotem» y los suboficiales penetran en las cocinas ambulantes y se arborizan. Los veteranos saben también hacerse servir; pero cuando los reclutas quieren una segunda porción se los rechaza entre burlas, y en ocasiones con bofetadas en la cara. El «feldwebel» es un asqueroso charlatán. Siempre la amenaza en los labios. Nunca una palabra grata; siempre dispuesto a usar del palo, y no perdonan ocasión de hacerlo. En Francia.

21 de septiembre.—El teniente Reinicke recibe la cruz de Hierro. Es el triunfo de este innoble régimen de señores y de esclavos. Todas las mañanas, ejercicio, con el acostumbrado acompañamiento de injurias y amenazas. En sí el ejercicio no es fatigoso, pero se convierte en una verdadera tortura por la manera como se realiza. Todo lo que se hace parece mal, censurable, digno de castigo. Siempre con la amenaza de repetir el ejercicio. Ni la menor idea de una instrucción racional; nada de explicaciones ni de ejemplos prácticos; sólo amenazas y molestias.

Todos los días nos hacen cantar canciones estúpidas, siempre las mismas, en lugar de tomarlas en los «Lederbuch». Y pasamos cantando a través de los pueblos, como chicleos... En la legión extranjera no se puede estar peor.

Esta mañana, ya en las filas, he hecho un falso movimiento por culpa del sol, que me impedía mirar de frente. Inmediatamente el «feldwebel» me ha inscrito para un castigo. Después, el teniente me ha llamado ante la compañía y me ha abrumado a necesidades. Toda la mañana he estado entre amenazas, y al fin me han echado a la segunda fila.

A consecuencia de nuestras marchas por Polonia hay muchos entre nosotros que sufren de los pies. Todos los días el «feldwebel» abruma a los soldados más resentidos, amenazándolos y haciéndolos ejecutar guardias suplementarias. Incluso a los que tienen los pies hinchados, y a los que el médico ha recomendado cierto reposo, se les hace andar sin tregua y sin flaquear; les amenaza con sesiones extraordinarias de ejercicios militares para después de medio día.

27 de septiembre.—El nivel moral decae. Sólo se tiene un anhelo: sostenerse físicamente. Siempre la misma aspiración por la paz, y ante nuestros ojos el fantasma del frente francés, tan cercano, con los horrores de su tiro de artillería.

Anoche, hacia las seis, hemos salido de Douai... Jornada durísima, de diez a quince kilómetros, sin alto.

El teniente Reinicke está borracho desde ayer. Estamos en un pueblo abandonado por sus vecinos, medio destruido por la artillería, en la proximidad del frente. Dicen que es Arrens. Toda la noche, cañoneo intenso ante nosotros. Cohetes. Dicen que vamos a ir una posición. El mediodía lo pasamos en los refugios. Parece que la batalla es ruda.

Las pérdidas alemanas. Alemania no había previsto que la guerra fuese de tan larga duración. Todas las previsiones del Estado Mayor de Berlín se realizaron hasta la batalla del Marne. Resultaba imposible aplastar al adversario en el frente occidental y después ir a batir al ejército ruso en plena movilización. La guerra de trincheras comenzó; los frentes se extendieron.

El coronel Peylar, cuya notoriedad es ocioso recordar, se ha dedicado a menudo, en sus estudios objetivos sobre el conflicto europeo a determinar la capacidad de resistencia de los beligerantes.

En estos días pasados acaba de decir que las pérdidas alemanas no permiten a la Confederación germánica continuar la guerra más de un año.

«Hoy el ejército alemán—dice—es el que, proporcionalmente, combate en mayor longitud kilométrica; por consecuencia, experimenta los vacíos más rápidamente. Por tres alemanos muertos ó inutilizados por kilómetro y por día durante un año, en los 1.200 kilómetros, los 70 millones de habitantes del Imperio pierden 1.300.000 hombres ó 1/54 de la población; y todo el mundo lo sabe en el Imperio, puesto que sufre las consecuencias.

A pérdidas iguales y con un frente de 1.000 kilómetros, los 160 millones de rusos pierden 1/160 de su población, ó sea tres veces menos, y esta pérdida, una multitud de gente la ignora, pues no sufre de ella.

En 400 kilómetros de frente, los 40 millones de franceses pierden 450.000 hombres, ó sea 1/90, descontada la población de las colonias, que reduce la proporción.

Los ingleses pierden, en 120 kilómetros, 1/346, sin contar tampoco las poblaciones coloniales.

Admitamos que un pueblo cuya energía moral sea muy fuerte soporte la pérdida de un trigésimo de su población, ó sea el 3 por 100, pero más ó menos, lo que equivale, grosso modo, al 7 por 100 de la población masculina válida de más de diez y siete años.

Alemania, de seguir así, tendrá aún hombres para un año de guerra, y nadie podrá decirle que no ha hecho una magnífica resistencia.»

La artillería francesa

En un artículo de Hans Norjien, conocido periodista alemán, que se ha publicado en el Lokal Anzeiger, se hace el siguiente elogio del poder de la artillería francesa:

«...Era nuestro abrigo subterráneo, en el que antes de la gran ofensiva de los franceses habíamos pasado horas agradables. Cuando los obuses empezaron a llover, ya no nos sentíamos muy bien allá dentro; a cada proyectil que caía en las cercanías, los muros temblaban.

El teniente que le había construido afirmaba, no obstante, que allí se estaba en seguridad; que cualquiera que fuese el calibre de los proyectiles enemigos, nada había que temer. Poco después de decir esto, mientras que se sentaba con el segundo observador y el telefonista, que eran los que nos relevaban, un obús lanzado por una pieza de Marina fué a caer dentro, silbando.

El abrigo todo entero, con su doble línea

de leñas de encina, sus rieles de ferrocarril y su techo de tierra y piedras, cuyo espesor era de un metro, quedó totalmente destruido, así como los que le ocupaban y el que le había construido.»

DE MADRUGADA

El general Manoury

Gobernador militar de París. PARIS, 2. El general Manoury ha sido nombrado gobernador militar de París, en sustitución del general Gallieni.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 2. Parte oficial de las 23: «Cañoneo recíproco bastante violento en el Oeste de Liévin en la región del Foso de Caillone.

Vivos combates de cerca se han proseguido en los hoyos avanzados del sector de Neuville Saint Vaast.

En el Sur del Somme, en la región de Chaulhes y en Fouquescourt, nuestra artillería ha efectuado fuegos concentrados eficaces contra las trincheras alemanas, alcanzando los agrupamientos enemigos en el momento del relevo.

En el Argona han estallado varias minas alemanas sin causar daños en nuestros trabajos.

El fuego de nuestra infantería ha impedido al enemigo ocupar los hoyos.

Nada que señalar en el resto del frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Importante discurso de Mr. Asquith.

CARNARVON, 2. El Presidente del Consejo ha pronunciado un discurso muy importante en la Cámara de los Comunes, que era esperado con grandísimo interés.

Esta ha sido su primera aparición en la Cámara después de su enfermedad, y tanto en las tribunas como en los bancos no había un solo sitio vacío.

Los puntos principales de su discurso fueron los siguientes:

«Es cierto que hoy aparecen oscuros algunos puntos del horizonte, y en este país se ha hecho un llamamiento a la propia razón para tener paciencia y esperar el porvenir, y de gran reserva para seguir el curso lento de los acontecimientos.

Ha habido un error al suponer que el Gobierno estuviera interesado en ocultar alguna cosa cuya revelación no beneficiaría en lo más mínimo al enemigo.

Me refería a los corrillos de los pesimistas de profesión, que creen a nuestros enemigos bajo un régimen de esperanzas halagadoras, todas falsas.

Sir John French ha completado ya su mando sobre un millón de hombres.

En los últimos quince días se ha alistado para el ejército un número enorme de hombres, hasta ahora sin precedente.

Canadá ha contribuido con 96.000 hombres, Australia con 92.000, África del Sur con 6.500, Terranova con 1.600 y las Indias occidentales con 2.000.

El departamento de transportes del Almirantazgo ha transportado 2.500.000 oficiales y soldados, 440.000 enfermos y heridos, 240.000 toneladas de provisiones, 700.000 caballos, mulas y camellos.

Las bajas han sido de un 1 por 100.

La flota alemana ha quedado encerrada en el Báltico, sin atreverse a presentarse en ningún mar donde pudiéramos nosotros luchar con ella.

Después de quince meses de guerra, todos los recursos navales de Alemania han quedado reducidos a los pequeños esfuerzos de unos cuantos submarinos.

No voy a hacer la apología del Gobierno, cuya mayor habilidad ha consistido en poder contar con la confianza de la inmensa mayoría del país.

El total de bajas en Francia y Flandes ha sido de 966.000.

Las fuerzas del general Nixon en Mesopotamia están ahora a incommensurable distancia de Bagdad. Las operaciones en dicho país prometen grandes triunfos.

Nuestro objeto era conseguir la neutralidad de Arabia, salvaguarda de nuestros intereses en el golfo Pérsico, y conservar la autoridad de nuestra bandera en Oriente.»

Refiriéndose a los Dardanelos, dijo Mr. Asquith que se haría una investigación completa y se consultaría con peritos navales, sin dudar del entonance principal consejero naval, lord Fisher, que propuso al Gobierno las operaciones de los Dardanelos.

Reconoce su parte de responsabilidad en la campaña de los Dardanelos, y no achaca el fracaso de este intento a nadie en particular. El Gobierno creyó justificado y conveniente intentar el ataque naval.

Se empuñó después de haber sido aprobado por el Almirantazgo francés y por el alto mando de las fuerzas rusas. Antes de disparar la primera bomba estaba aprobado por el Gabinete en pleno. Después del primer ataque se creyó que con la cooperación de las tropas auxiliares podría conducirse el ataque a un feliz término.

Durante todo el curso de la guerra nunca se ha pensado en un fracaso, pues un éxito en los Dardanelos hubiera evitado la unión de Bulgaria con el enemigo.

Hasta el 20 de octubre los submarinos británicos en el mar de Mármara han echado a pique ó averiado solamente dos barcos de guerra, seis cañoneros, un torpedero, nueve transportes y 197 barcos de aprovisionamiento.

Las fuerzas británicas en la península de Gallipoli han contenido a 200.000 turcos.

Respecto al nuevo proyecto de reequipamiento, Mr. Asquith aseguró que no tenía el me-

nor temor de que hubiera que ir más allá del plan de lord Derby; pero que estaba resuelto a no reparar en medios con tal de llevar el asunto a un término feliz y pronto, y que no dudaría un momento en volver a la Cámara de los Comunes con otras proposiciones que se refiriesen a alguna forma de obligación legal, y considera que, aunque lo concurriente a la guerra fuese dirigido por un Comité que no excediese de cinco miembros del Gabinete, en los grandes cambios de política tendría que intervenir el Gobierno en pleno.

Para terminar, hizo alusión a la terrible responsabilidad que pesa sobre él y que estaba decidido a no hacer recaer sobre ninguna otra persona en tanto que tenga la confianza de la nación y de los miembros de la Cámara de los Comunes. Tiene tanta confianza en ellos como tenía hace quince meses, y espera que conducirán la guerra a un término victorioso.

De Francia

La situación económica en Francia. PARIS (Torré Eiffel), 2. El célebre economista Edmond Thery expone en el Matin la situación económica y financiera de Francia.

«Esta—dice—es de las más favorables y permite considerar al porvenir sin temor ninguno.»

«Desde el comienzo de la guerra, la deuda de Francia sólo ha aumentado unos veinte millones, mientras que las deudas de Alemania y Austria, reunidas, han aumentado más de cincuenta y un millones.

La disminución en la importación, durante los nueve primeros meses del año 1915, sólo es de 23 por 100, a pesar de que una de las partes más ricas de nuestro territorio está ocupada por el enemigo.

Las reservas de oro del Banco de Francia en 2 de enero de 1914, comparadas con las de hoy, demuestran que, a pesar de las sumas considerables que hemos llevado al Extranjero, nuestro poder de compra exterior ha aumentado desde el principio de la guerra en 2.222 millones de francos.»

La cotización del marco. Sigue en baja en Nueva York la cotización del marco. El cambio está a 84 centavos y medio por cuatro marcos.

De Alemania

Frente occidental. NORDEICH, 2. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que excepción hecha del fuerte cañoneo sobre la Butte de Tahure y viva lucha de artillería sobre el frente, entre el Mosa y el Mosela, no hay ningún otro hecho digno de mención.

Frente oriental. Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Al Sur del ferrocarril de Tuckun a Riga, la ofensiva alemana ha hecho nuevos progresos sobre ambas orillas del Aa.

Delante de Dunaburg también se luchó ayer con violencia.

Varios fuertes ataques de los rusos fueron sangrientamente rechazados.

Los combates continúan entre Swenten y el lago de Ilsen.

Los alemanes hicieron 500 prisioneros. Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Oeste de Czartorysk, los rusos intentaron, con un contraataque llevado a cabo en un anejo frente y en apretada formación, detener el avance de los alemanes; pero fueron rechazados con grandes pérdidas.

Luego continuó el ataque. En Siemikowec lograron los rusos penetrar provisionalmente en las posiciones ocupadas por las tropas del general conde Bothmer.

Un contraataque de los alemanes devolvió a éstos las trincheras perdidas, haciendo además 600 rusos prisioneros.

Hoy por la mañana ha sido tomado por asalto, casi en su totalidad, el pueblo de Siemikowec, después de una encarnizada lucha a corta distancia.

Fueron hechos otros 2.000 rusos prisioneros.

Frente balcánico. BALKANES.—Teatro de la guerra.—Al Norte y Nordeste de Cacak, los austro-alemanos han logrado salir de la región montañosa al Sur de Gran Milanovac, llegando al valle del Golijiska-Morava occidental.

Ha sido ocupado el pueblo de Cacak. Han sido ocupadas las alturas al Sur de Kragujevac.

Ambos lados del Morava ha sido rebasada la línea Bagradan-Despotovac.

El ejército del general Bojadjef se ha apoderado el 31 de octubre de las dos alturas al Oeste de Shtatina, sobre la carretera de Kujazavac-Soko-Baraja, y las alturas sobre ambas orillas del Turaja, al Oeste de Surljig.

En el valle de Nasava, al Noroeste de Bela-Palanka, los búlgaros atravesaron el Vrاندol.

Vapor inglés hundido. LONDRES. El vapor inglés Toward, de la Compañía Lloyd, ha sido hundido, salvándose la tripulación.

Desmintiendo una noticia. CONSTANTINOPLA. Una comunicación de la Agencia Reuter, fecha 21 de octubre, anunciaba que tropas británicas de los Dardanelos habían tomado en el frente Norte una posición turca de 300 metros de profundidad. La noticia es una pura invención.

Los ingleses no consiguieron apoderarse de un sólo metro de terreno en el frente Norte, sino que, por el contrario, perdieron terreno en varios puntos.

Bajas británicas. LONDRES. La última lista de bajas británicas comprende 234 oficiales y 5.594 soldados.

Las bajas en el frente occidental suman, desde el comienzo de la ofensiva, en 25 de septiembre, 2.953 oficiales y 45.288 soldados.

LAS CANTINAS ESCOLARES

Una Comisión de la Asociación de Caridad Escolar, formada por la directora de la Escuela Normal de Madrid, doña Carmen Rojo, presidenta de la Asociación; doña Matilde García del Real, inspectora general de primera enseñanza; doña Encarnación Salcedo, tesorera de la Asociación y maestra de Madrid; Srta. Asunción Rincón, secretaria y regente de la Escuela Normal, y nuestro compañero de Redacción Sr. Jardiel, ha ido a visitar al Sr. Prast para darle las gracias por haber consignado en el presupuesto municipal, cuando desempeñó la Alcaldía de Madrid, cinco mil pesetas de subvención para el sostenimiento de las siete Cantinas escolares que la Asociación de Caridad Escolar sostiene en esta corte.

Desde el domicilio del Sr. Prast se trasladó dicha Comisión a la Casa de la Villa para visitar al alcalde, Sr. Prado y Palacio, a fin de rogarle que sostenga por lo menos la subvención actual para las Cantinas.

La Comisión no tuvo el gusto de encontrar al Sr. Prado y Palacio; pero habló con el señor Ruano, entusiasta defensor de la obra altruista desarrollada desde hace muchos años por la Asociación de Caridad Escolar, y el secretario de nuestro Municipio prometió interesarse con el alcalde a fin de que visite siquiera una de las Cantinas escolares sostenidas por la Asociación.

Posteriormente ha tenido conocimiento la Directiva de que el Sr. Prado y Palacio visitará pronto la cantina establecida en el Grupo escolar Reina Victoria (calle del Príncipe de Vergara).

Si el Sr. Prado y Palacio visita una cualquiera de las cantinas, tenemos la absoluta seguridad de que no sólo será mantenida por él en el presupuesto municipal para 1916 la subvención de cinco mil pesetas indicada, pero que será aumentada, porque es tal la obra desarrollada por la Asociación con sus Cantinas escolares, que cuantos las conocen se declaran sus acérrimos defensores.

La Junta directiva de la Asociación tendría especial satisfacción en que muchas personas visitaran sus cantinas a fin de que conocieran el funcionamiento de éstas.

Cerca de mil niños pobres comen diariamente en las siete cantinas que la Asociación de Caridad Escolar sostiene, y si muchas personas caritativas y pudientes vieran a los pequeños durante la comida, sentirían vehementemente deseo de contribuir a un mayor desarrollo y extensión de la obra por todos los conceptos elogiables de esa bendita Asociación.

Apresúrese el activo alcalde de Madrid a girar esa visita al Grupo escolar Reina Victoria, y se convencerá de la exactitud de cuanto decimos.

Los niños pobres de Madrid recibirán un beneficio con su visita.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 3 de noviembre de 1865.

En la provincia de Barcelona, el estado de salud es inmejorable, excepto en Igualada, que ocurrió ayer una defunción.

En Sevilla han fallecido ayer 35 personas de la enfermedad reinante, de 54 atacados que hubo. En los pueblos de Mairena y Viso ocurrieron siete invasiones y tres fallecimientos.

En los 34 pueblos de la provincia de Valen-

cia que aún permanecen más ó menos atacados del cólera, han ocurrido 13 muertes y 15 invasiones.

En la provincia de Zaragoza han ocurrido cuatro invasiones y seis muertes en la capital, y 35 atacados y ocho defunciones en los pueblos de la misma en que domina la influencia cólera.

En Badajoz la enfermedad decrece considerablemente.

OTRO TEATRO DESTRUIDO

El Principal de Barcelona. BARCELONA. (Miércoles, madrugada.) Después de las tres de la madrugada se ha declarado un formidable incendio en el antiguo teatro Principal.

Las llamas han invadido ya todo el edificio y amenazan a los inmediatos. Los reflejos del incendio iluminan toda la ciudad.

UN TERREMOTO

TORTOSA. (Martes, noche.) Ayer el Observatorio del Ebro registró un violento terremoto, cuyo foco es muy lejano. Duró en el registro más de cuatro horas.

ANDALUCÍA

El Papa y la Real Maestranza de Sevilla. SEVILLA. (Martes, noche.) Se ha reunido en junta la Real Maestranza de Caballería, bajo la presidencia del duque de T'Sercleas.

En el acto fué leída una carta del nuncio, acompañada de una misiva del Pontífice, en la que Su Santidad agradece el álbum valiosísimo que los maestrantes le remitieron, participándole la satisfacción inmensa que había producido a la Corporación el ofrecimiento que hizo el Rey de España al Pontífice en el caso de que tuviera necesidad de abandonar Roma con motivo de la guerra.

La carta está redactada en forma muy cariñosa, y el Papa envía su bendición a los maestrantes sevillanos.

La pasión política.

Con motivo de los sucesos ocurridos en el pueblo de Bormujos, donde se decía que se habían tiroteado dos grupos de distintos bandos políticos, ha presentado el Centro de agricultores de dicho pueblo una denuncia al fiscal, diciendo que a un mitin electoral asistieron los Sres. Piñol, Río y Sarmiento.

Cuando éstos se marchaban, y a la salida del pueblo, fué tiroteado el automóvil, teniendo necesidad los amigos de los referidos señores de rodear el automóvil para protegerlos.

Se ha enviado Guardia Civil a Bormujos, pues se teme que se reproduzcan los sucesos durante la celebración de nuevos actos electorales.

La Comisión de industria y comercio.

SEVILLA. (Martes, noche.) Durante todo el día de hoy han trabajado activamente las Comisiones de los gremios para ultimar los detalles de organización del tren especial en que saldrá mañana para Madrid una nutrida representación de comerciantes e industriales, para protestar de las tarifas extraordinarias votadas hace poco en el Ayuntamiento. Todas las plazas del tren están pedidas, siendo muchas las personas que no realizan el viaje por esta circunstancia.

La Comisión organizadora del viaje ha recibido numerosas adhesiones, entre las cuales figura la de dependientes del gremio de curtidores, los cuales han teleografiado a Dato protestando de las nuevas tarifas.

El presidente del Circulo Mercantil de Madrid ha teleografiado a los representantes de

los gremios, poniendo a su disposición los locales del Centro que preside para todos los días que permanezcan en Madrid.

CASTILLA LA VIEJA Emigrantes que regresan.

SANTANDER. (Martes, noche.) Procedente de Veracruz ha llegado a este puerto el transatlántico Reina Cristina, trayendo numerosos pasajeros y mucha carga.

Entre el pasaje vienen 124 españoles indigentes, procedentes de Méjico. El gobernador ha estado a bordo del barco y ha ordenado al capitán que tuviera a bordo a dichos emigrantes para que no tuviesen que ser trasladados al Asilo.

Mañana volverá el gobernador a bordo del Reina Cristina para socorrer con metálico a estos desgraciados pasajeros.

Entre los emigrantes que regresan vienen varias viudas, cuyos maridos han sido fusilados.

CATALUNA

Las elecciones.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Hoy se han hecho públicos oficialmente los nombres de los candidatos de la coalición radical nacionalista, designados por los Sres. Lerroux y Corominas, que lucharán en las próximas. Son 16; de ellos once radicales y cinco nacionalistas.

Entre los radicales figuran el Sr. Giner de los Ríos y cuatro más, que ya habían formado parte del Ayuntamiento en otra ocasión. Entre los nacionalistas figura el Sr. Corominas. Presentan candidatos en todos los distritos, yendo al copo en el primero y luchando por las mayorías en los distritos quinto, sexto, séptimo y octavo.

El jueves por la noche harán la presentación de los candidatos con un mitin, que presidirán Lerroux y Corominas.

En el mismo día se hará la presentación de los candidatos regionalistas en la Liga. Por ahora se sabe que se disputan las 25 concejalías vacantes doce regionalistas, once radicales, cinco nacionalistas, dos jaimistas, dos de la Defensa Social, dos liberales monárquicos y dos radicales independientes.

Además, se anuncian como candidatos independientes unas 14 personas más, sin contar los de la coalición monárquica, que se insiste en decir que se presentarán. En total, 56.

Reunión obrera.

Las distintas Sociedades que integran el grupo denominado Las Artes del Libro se han reunido, celebrando un mitin con objeto de organizar una Federación.

Una Comisión encargada de los trabajos dió cuenta de los que había realizado, siendo aprobados.

Se acordó celebrar un acto de afirmación societaria y saludar telegráficamente al Comité de la Federación Nacional.

Huelgas.

Los obreros fideiros que siguen en huelga han celebrado un mitin para dar cuenta del curso de la misma y de la adhesión de las secciones de la Federación en distintas provincias.

Hablaron varios oradores, en términos violentos, en favor de la continuación de la huelga.

Terminó el presidente dando cuenta de que habían empezado las gestiones para declarar la huelga general del oficio en toda Cataluña.

En el Gobierno civil.

Continúan desfilando por el despacho del nuevo gobernador gran número de personalidades de Barcelona, con objeto de saludarle, entre ellas el alcalde, el capitán general, el delegado de Hacienda, el presidente y fiscal de la Audiencia, el gobernador militar, el vicealmirante Sr. Eulate, diputados a Cor-

tes, senadores, Juntas directivas de la Económica, del Fomento del Trabajo y de otras Sociedades.

El Sr. Matos se halla muy satisfecho de la acogida que ha tenido en Barcelona y de las frases que le dedica la Prensa.

Deportes.

El partido de 'foot-ball' jugado ayer entre la selección de Guipúzcoa y la de Barcelona, quedó empatado a dos 'goals'.

Como el partido del día anterior lo habían ganado los de Barcelona, la copa que se disputaban, ofrenda del alcalde, ha quedado para los de Barcelona.

El conflicto estudiantil.

Ha manifestado el gobernador respecto al conflicto estudiantil que antes de salir de Madrid tuvo una larga conferencia con su antecesor, Sr. Andrade, quien le facilitó antecedentes y le comunicó impresiones.

En Barcelona ha conferenciado también con el rector de la Universidad.

Aunque ambos están conformes en la necesidad de mantener la disciplina, él, por su parte, se propone procurar atender las peticiones justas de los escolares, creyendo se impondrá entre ellos la cordura para facilitar la solución del conflicto.

GALICIA

El «León XIII».—Un submarino portugués.

VIGO. (Martes, noche.) Procedente de Buenos Aires ha entrado en este puerto el transatlántico español León XIII.

Referen los pasajeros que al salir el buque de Lisboa estaba haciendo maniobras el submarino portugués Espadarte, que saliendo varias veces a la superficie junto al transatlántico, saludaba con su bandera el pabellón español, siendo contestado en igual forma.

Vuelco de un coche.

ORENSE. (Martes, noche.) El alcalde de Medon comunica que ayer, al amanecer, volcó en el puente un coche que se dirigía a Cañiza, resultando muerto, a causa del accidente, el conductor del vehículo, Manuel Pérez, de veintinueve años, casado, natural de Tuy.

Fuga de presos.

Comunican de Ginzo que en la noche pasada se fugaron de la cárcel un español y dos portugueses, procesados por robos y estafas. Se ignora qué rumbo tomaron.

Para conseguir la evasión tuvieron que violentar las puertas y cerrojos de la prisión, para subir a los tejados de la casa contigua, desde los cuales es de suponer que bajaron a la calle.

VALENCIA

Pidiendo castigo.

ALCOY. (Martes, noche.) Con motivo de ser puestas en libertad provisional las mujeres conocidas por las Marianas, procesadas por la misteriosa desaparición y muerte del niño Rigoberto Boronat, la opinión se muestra indignadísima.

Gran número de personas fué ante el domicilio de aquellas, teniendo la Guardia Civil necesidad de dar una carga.

Una Comisión visitó al alcalde, solicitando la revisión del proceso.

El alcalde, desde el balcón del Ayuntamiento, prometió telegrafiar al Gobierno en ese sentido.

Sigue la agitación.

El Sr. Odón de Buen visita el puerto de Valencia.—El ingeniero cae al mar.

VALENCIA. (Martes, noche.) El catedrático Sr. Odón de Buen ha visitado las obras del puerto, acompañado del ingeniero director de las mismas, Sr. Fuster.

Después de examinar todas las obras y de ver las canteras próximas al pueblo de Puig, de donde se extrae la piedra para el puerto, embarcaron y recorrieron la dársena, saliendo también mar adentro para presenciar los

LA MEDALLA ESCAPULARIO

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45 en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas. Teléfono 2.972.

trabajos que practicaban dos buzos a gran profundidad.

El ingeniero Sr. Fuster cayó al agua, siendo extraído inmediatamente, sin otras consecuencias que el remojón y el susto consiguientes.

El Sr. Ortuño en Alicante

ALICANTE. (Martes, noche.) Procedente de Bamidorm ha llegado el director general de Correos y Telégrafos.

Permanecerá en Alicante hasta mañana, desde donde regresará a Madrid.

Esta noche ha sido invitado el Sr. Ortuño por el alcalde a un banquete, que será servido en el casino. Asistirán al banquete las autoridades.

Mañana será agasajado el Sr. Ortuño con otro banquete que le ofrecen los funcionarios de Correos y Telégrafos.

Solicitud al Gobierno.

VALENCIA. (Martes, noche.) El Ateneo Mercantil ha teleografiado al Sr. Dato, pidiéndole que interese del Gobierno inglés levante la prohibición de la exportación de yutes comprados antes del mes de noviembre, con el fin de que puedan llegar a su destino, evitando quebrantos.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ALICANTE. Con extraordinario entusiasmo celebró el sábado una función benéfica, organizada por los exploradores de esta capital, y que ha tenido lugar en el teatro Principal.

En el desempeño de las preciosas zarzuelas Molinos de viento y La verbena de la Paloma, bellísimas señoritas y jóvenes muy distinguidos hicieron una verdadera creación, escuchando grandes aplausos.

Sus directores, el eminente bajo, paisano nuestro, D. Miguel Soler, y el inspirado músico D. Juan Latorre, han sido muy felicitados por su excelente labor.

D. Miguel Soler leyó, como él sabe hacerlo, una hermosa composición poética del eximio poeta alicantino D. Salvador Selles, que fué muy celebrada, dedicada a los exploradores.

La encantadora Srta. María Baeza obtuvo un triunfo recitando prodigiosamente el monólogo de los Quinteros Chiquita y bonita.

El éxito ha sido enorme, y el público, que llenaba completamente el coliseo, salió complacido de tan grata velada.

VALLADOLID. La novedad teatral de este mes ha sido el Tenorio, que en el teatro Pradera se ha representado con la atrayente circunstancia de ser la encargada del papel de Doña Inés la genial artista Raquel Meller.

Acerca de este teatral suceso dice El Norte de Castilla lo siguiente:

«Raquel Meller, saliendo del género que tan afortunadamente cultiva, demostró que sería una excelente actriz dramática si se lo propusiera, pues el papel de Doña Inés de Ulloa lo interpretó mejor que muchas profesionales.

También fueron aplaudidos la Sra. Vicente, encargada del personaje de Brigida, y los Sres. Alonso y Solórzano, que hicieron, respectivamente, de Tenorio y de Mejía.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 2 de noviembre de 1915. (Números tomados al oído.)

Table with columns for numbers and prizes. Includes sections for 'Centa', 'Mil', and 'Diez mil' prizes.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 pesetas prizes across various categories.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
3 de noviembre de 1865.

El número de defunciones por consecuencia del cólera, ocurridas desde las ocho de la noche del martes á igual hora de anoche, fué sólo de 20.

Estas defunciones están clasificadas del modo siguiente: cinco hombres, ocho mujeres y siete párvulos.

La cifra de los fallecidos á consecuencia del cólera se repartió por parroquias en la forma siguiente:

Santa María, 1; San Ginés, 2; San Andrés, 2; San Sebastián, 4; San Luis, 1; San Lorenzo, 3; y San Millán, 7.

Treinta años enfermo!

Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase; pero es hasta que se deciden á ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura, á no ser que tengan una lesión orgánica irreparable, y aun á éstos los alivia.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 3 de noviembre de 1915.

Salte el Sol á las 6,46.
Se pone á las 17,11.
Salte la Luna á las 2,12.
Se pone á las 14,50.

SANTORAL.—Los Innumerables mártires de Zaragoza; Santos Valentín, presbítero; Hilario, diácono, Teófilo, Cesáreo y Vidal, mártires; Santos Malaquías, Hermengandio y Huberto, obispos y confesores, y Santas Wenefrida, virgen y mártir, y Silvia, viuda.

SAN HUBERTO, obispo y confesor.
Descendiente de una distinguida familia de Aquitania, pasó su juventud en la corte de Thierry III.

Llevó en su juventud una vida disipada, pero arrepentido de ello, se puso bajo la dirección de San Lambert, obispo de Maestricht, y tanto adelantó en el camino de la virtud que á la muerte de su maestro fué aclamado para sucederle, en el año 708.

Fué un obispo tan ejemplar, que Dios le concedió el don de hacer milagros.

Trasladó su sede de Maestricht á Lieja, y en esta ciudad murió santamente en el día 30 de mayo del año 727, pero su fiesta se celebra el día 3 de noviembre, en conmemoración de la traslación de sus reliquias.

Agua de Solares

Insustituible como agua de mesa.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, después de despachar ayer mañana con S. M. el Rey, se dirigió á la presidencia, en donde recibió, como de costumbre, á los periodistas.

Dijo á éstos que en su despacho con el Monarca le había dado una idea del programa parlamentario.

Algún periódico indicaba que la discusión de las reformas militares en el Congreso comenzará por la del proyecto de rebaja de edades, sin duda teniendo en cuenta que este último se encuentra ya dictaminado; pero lo cierto es que á estas horas es ese extremo sobre el cual nada tiene convenido el Gobierno, y constituyendo las reformas militares una obra de conjunto, es lo más natural que el presidente del Congreso se ponga de acuerdo con aquellas personalidades que hayan de tomar parte en la discusión para cuanto afecta al orden en que ésta ha de llevarse, mucho más si se tiene presente que dichas reformas no hay que estimarlas como una obra de partido, sino como algo que afecta á todos, puesto que nada puede haber tan nacional como la reorganización del ejército.

En el Consejo de por la tarde se daría cuenta de dichas reformas, y en el Consejo de hoy con S. M. el Sr. Dato expondrá las líneas generales.

Los telegramas de Marruecos no acusan grandes novedades.

Parece que hay indicaciones de kabilas en el sentido de someterse, observándose en todas aquellas que aun no están sometidas síntomas menos belicosos, respondiendo esto á la política que viene desenvolviendo allí el alto comisario, y que inició su antecesor, el general Marina.

En el Consejo de por la tarde, y de acuerdo con el presidente de la Cámara popular, se haría la designación de candidatos para las dos vicepresidencias que en la misma hay que proveer.

Los secretarios, tanto en esa Cámara como en el Senado, serán los mismos que en la anterior legislatura.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas.—A D. Antonio Gelabert, maestro de Tarragona, se jubila con el haber anual de 1.700 pesetas; á don Nicasio S. Gareí, de Deusto, con 980; á doña Marisola Noguera, de Fuenmayor, con 980, y á doña Josefa Laupian, de Ligena, con 800.

Pensiones concedidas.—A doña María F. Escudero, viuda de D. Domingo Morán, maestro que fué de Molinaferrera, se le concede la pensión anual de 240 pesetas; á doña Concepción Caballero y hermanos, hijos de doña Milagros Bricha, maestra que fué de

Cervantes, 183,32 pesetas; á doña Manuela Domínguez Vidal, viuda de D. José B. Domínguez, ídem de Prado, 256,66; á doña Mariana Rodríguez López, viuda de D. Juan A. Pérez, de Barcelona, 1.030; á doña Felisa de la Fuente, viuda de D. Luis Meléndez, ídem de Málaga, 626,66, y á doña Concepción Trigueros, viuda de D. Pedro Herrera, de Churro, 440.

Para poder practicar.

El ministro de Instrucción pública ha firmado una real orden, dirigida al de Fomento, pidiéndole conceda una parcela de terreno en el Guadarrama para poder construir un «chalet», con objeto de que los alumnos y profesores de la Escuela Superior de Pintura, Escultura y Grabado puedan realizar ejercicios de prácticas en la referida Sierra.

El Sr. Andrade ha saludado hoy al pleno del Consejo de Instrucción pública, que se ha reunido, tomando entre otros acuerdos los siguientes: proponer se mejore el haber del auxiliar de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona, D. Pablo Nicolau; moción del Consejo para que se conceda al Sr. Azcárate la cruz de Alfonso XII, y proponer para que ingresen en la Orden los Sres. Serrano Pacheco, Tugo, Seco, Tello y Reuter, y proponer se declare desierto el concurso para arriendo de un local con destino á la Escuela Normal de Maestras de esta Corte.

El Sr. Andrade ha firmado varias reales órdenes creando 24 escuelas de primera enseñanza en la provincia de Málaga.

Visitas.

Para cumplimentarle y saludarle, por haberse encargado de la cartera de Fomento, ha visitado al Sr. Espada los directores de las Compañías de ferrocarriles, la Junta consultiva agronómica y la Junta directiva del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa.

Entre el ministro y sus visitantes se cambiaron afectuosas frases de mutuos ofrecimientos.

Secretario particular.

Se ha encargado de la Secretaría particular del ministro de Fomento el inteligente funcionario de Hacienda D. José Jiménez Serrano.

Homenaje á López Alarcón y Godoy

Hoy miércoles, á las cuatro en punto de la tarde, se celebrará en el teatro de la Princesa una función en homenaje á Enrique López Alarcón y Ramón de Godoy, los dos estupendos poetas que acaban de enriquecer la literatura española con su drama romántico *La tizona*.

Primeramente se representará esta obra por la compañía de Morano. Luego Jacinto Benavente leerá unas cuartillas alusivas; Felipe Sassone hará la semblanza de Ramón Godoy; Cristóbal de Castro, la de Enrique López Alarcón; la primera actriz de la Princesa, Srta. Fernández Villegas, y el ilustre Paco Morano leerán versos de los dos poetas á quienes se festeja. Terminará el acto con un discurso de José François Rodríguez.

Se reparará con cada entrada un precioso programa dibujado por Julio Romero de Torres. Anselmo de Miguel Nieto, Moya del Pino y Bagaría. Este programa, además de su mérito artístico, que garantizan las firmas de sus autores, contiene originales de Alarcón, Godoy y Pablo Luna.

Al homenaje están invitadas Sus Majestades y Altezas Reales.

Hoy Madrid aplaudirá con entusiasmo á dos de sus escritores predilectos, demostrando así su cultura y su afición por el Arte.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

El 11 del corriente se celebrará en este centro la subasta para el suministro de patatas que se considera necesario para el Hospital Provincial, Hospital de San Juan de Dios, Asilo de las Mercedas y Casa de Maternidad, hasta el 31 del mes próximo.

También se verificará en el mismo centro la subasta del suministro de pan que se considera necesario para el Hospicio.

En las excelentes condiciones dispuestas por el presidente de la corporación, han sido trasladados recientemente desde los Manicomios de Ciempozuelos á las capitales de Ciudad Real y Badajoz, varios dementes naturales de dichas provincias, los cuales venían siendo sostenidos por la Diputación provincial de Madrid, algunos de éstos desde hace bastantes años.

—El sábado próximo celebrará sesión este centro provincial.

—Hoy 3 celebrará sesión la Comisión Mixta de Reclutamiento, bajo la presidencia del Sr. Díaz Ajero, á fin de resolver incidentes.

—Ayer ha girado una visita á las obras de la casa número 2 de la calle de Fomento, donde ha de trasladarse la Diputación provincial de Madrid, el presidente de dicho Centro, acompañado del secretario general de la Corporación, Sr. Viñals (D. Simón), y de los arquitectos de la Corporación, Sres. López y Ortiz, encargados de las referidas obras, las cuales se llevan á cabo rápida y muy perfectamente.

—Como en años anteriores, la Corporación provincial ha cumplido lo estatuido, en uso de las cláusulas consignadas en el importante legado que doña Claudia Atienda Labano hizo á favor de los pobres enfermos del Hospital provincial, consistente aquella en que velen su sepultura, que se halla en el cementerio de la Sacramental de San Isidro.

El decano del Cuerpo de capellanes de la Beneficencia, D. Juan Manuel Cabrero, rezó varias veces por el alma de la que fué blanda dama.

UNA REVISTA CIENTÍFICA NOTABLE

"IBÉRICA"

El progreso de las ciencias y de sus aplicaciones.

Es lamentable que algunas de nuestras revistas técnicas no respondan al objeto primordial de esta clase de publicaciones: la actualidad. Es sabido que si la revista ha de ser el complemento del libro, necesita recoger las últimas voces de la ciencia, todo lo que el libro, por su especial condición, no puede recoger.

Bien sé la dificultad que para llenar tal fin se ofrece, y por esto es mi elogio más sincero para la revista *Ibérica*, que ha tenido la suerte de poder reunir en el mundo entero un número considerable de cultos y entusiastas corresponsales, que no sólo pueden nutrir al periódico con los materiales necesarios, sino que pueden, por su elevación científica, establecer diferencias para remitir solamente lo estimable.

La revista *Ibérica*, nacida al calor de la Ciencia, en pleno Observatorio del Ebro, cuyo director, el sabio padre Ricardo Cirera, presta asimismo su trabajo directivo, no es, como pudiera creerse por su procedencia, una revista astronómica, sino que, recogiendo naturalmente lo interesante de esta ciencia para su publicación, deja amplio espacio para las modernas conquistas de todas las demás manifestaciones científicas, y son notables los artículos, que llenan los tomos publicados, sobre Electricidad, Marina, Telegrafía, riegos, Mecánica, Minería, etc.

No es, por tanto, una revista especial, como tantas otras; es más bien una Enciclopedia científica de las últimas novedades, que bellas ilustraciones se encargan de hacer más agradable.

Pero el aspecto que, á nuestro juicio, tiene más simpático es el patriótico. La inmensa mayoría de sus artículos son firmados por verdaderos prestigios de nuestra Patria, y gran número de sus páginas se dedican frecuentemente á dar á conocer de un modo completo las notables obras de Ingeniería realizadas en España, demostrando de este modo el constante progreso de nuestro país, que tantos se encargan de regatear y discutir, probablemente por ignorar lo que discuten.

Y como muestra de lo que decimos, podemos consignar que el último número de *Ibérica*, además de consagrar, como siempre, parte de su espacio á la información hispanoamericana y á diferentes noticias de actualidad, publica un extenso artículo sobre el carbón en España, que, además de dar á conocer un estudio completo de la hulla especialmente, da la esperanza patriótica, bien fundada, de que nuestro suelo es suficiente para proporcionar toda la cantidad que necesite de tan preciado combustible.

Es, en suma, una notable revista, que merece la atención más intensa de técnicos y aficionados.

AMADEO PONTES

Ingeniero.

UNA OBRA DE RAFAEL

"La Escuela de Atenas,"

El catálogo de las obras del inmortal pintor de Urbino, Rafael Sanzio, será muy pronto aumentado con una nueva, de indiscutible autenticidad, puesto que lleva su firma.

Rafael Sanzio acabó de pintar su célebre *La Escuela de Atenas* entre 1511 y 1513, siete años antes de su muerte, y sin duda alguna, por encargo de algún príncipe italiano, pintó una reproducción de ella en lienzo, el año mil quinientos trece, firmándola y datándola.

La autenticidad no admite duda, pues la firma y la fecha están hechas sobre el color, según su costumbre, la mitad con el pincel y la otra mitad con pabillo, de modo tal, que toda falsificación es imposible. El cuadro, que estaba abandonado en una casa de campo, procede de una ilustre familia de abojo italiano, y si la firma del «Divino Rafael» no existiese, bastaría para asegurar que era obra suya, con contemplar el admirable lienzo, muy bien conservado á pesar del abandono en que ha estado durante largos años.

Muy pronto podrá ser admirada tan hermosa obra de arte, y si el Gobierno español tiene conciencia de sus deberes, ya encontrará medios para que esa obra del gran maestro italiano no salga de España y figure donde por derecho propio debe figurar: en el Museo del Prado, junto al *Pasmo de Sicilia*.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Corto de un periódico de Barcelona: «Ayer quedó definitivamente cerrada la lista de inscripciones para la carrera de bicicletas Copa Challenge Stadium, que se celebrará el domingo próximo.

Los nombres de los corredores que se citan á continuación constituyen por sí solos una garantía de éxito, constándonos que en su inmensa mayoría están perfectamente entrenados y siendo, por tanto, de suponer que la lucha habrá de ser muy encarnizada. He aquí la lista completa:

Primera categoría.

1. José Magdalena.
2. Antonio Crespo.
3. Isidro Esteve.
10. Salvador Guinovart.

Segunda categoría.

4. Aureliano Gargallo.
5. Antonio Bartrina.
13. Federico Villanueva.
14. Francisco Terceño.
17. José Andaluz.
23. Jaime Fortanet (Lérida).

Tercera categoría.

6. Jaime Prats.
7. Eduardo Amat.
8. Francisco Lahoz.
9. Eduardo García.
10. Pedro Tusquets.
11. Salvador Armengol.
12. Jaime Mingull.
13. Emilio Nolla.
14. Mariano Sabadell.
15. José Félix.
16. Manuel Baixeras.
17. José Ruiz.
18. Jaime Abeya.
24. Ricardo Belletbó.
25. Joaquín Masferré.
26. Narciso Peña.

A la lista de premios que hemos publicado hay que añadir tres más de 100, 50 y 25 pesetas, que ofrece la Casa Klein á los que montando sus neumáticos se clasifican primero, segundo y tercero de la clasificación general.

Por su parte, *El Mundo Deportivo* ofrece un diploma á cada uno de los corredores que terminen la carrera dentro del término reglamentario.

En la reunión de anoche quedó acordado que el Jurado de llegada se retire del lugar que le está señalado en la Gran Vía (entre Roger de Flor y Nápoles), á las dos y media de la tarde.

También se convino que en el momento de darse la salida á los corredores en la Gran Vía, sigan éstos al juez arbitro y á los comisionados que vayan en auto, al paso que marchen éstos, hasta llegar al felato de San Andrés, en cuyo momento podrán lanzarse á la velocidad que quieran.

Esto se acordó á fin de evitar posibles accidentes, durante el paso de los corredores por el Clot-San Andrés.

LAWN-TENNIS

En Barcelona se reunieron en la *Maison Dorée* los miembros de la Junta directiva de la Asociación de Lawn-Tennis, dejando establecidas las ventajas con que jugarán los inscritos en el actual concurso, que dado su número y calidad permite augurar los más óptimos resultados.

El entusiasmo entre todos ellos es muy grande, y como quiera que durante el verano se ha jugado mucho á tenis, el entrenamiento de casi todos ellos es casi perfecto y permite suponer que las victorias se obtendrán tras reñidísimas luchas.

Siendo así, no escaseará el público los próximos días en las pistas del Real Lawn-Tennis Club del Turó.

S. DE L.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando presidente del Senado para la próxima legislatura á D. Joaquín Sánchez de Toca.

—Otro nombrando vicepresidentes del Senado para la próxima legislatura á D. Francisco de los Santos Guzman, D. Vicente Cabeza de Vaca y Fernández de Córdoba, marqués de Portago; D. Gonzalo de Vilches y de Llano, conde de Vilches, y D. Guillermo Benito Rolland.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que bajo la presidencia del subsecretario de este ministerio se reúna la Junta inspectora á que se refiere la base 13 de la real orden de 25 de mayo del año actual, para que intervenga desde el primer momento en el proyecto de las obras para la reconstrucción del Palacio de Justicia de esta corte.

GUERRA.—Reales ordenes disponiendo se devuelvan á los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al médico primero de la Armada D. Estanislao Lluesma y García.

—Otra declarando pensionada la cruz del Mérito Naval, que le fué concedida por real orden de 18 de mayo del corriente año al capitán de fragata D. José A. Escobar y Fernández.

FOMENTO.—Real orden declarando la total extinción de la Empresa de seguros sobre enfermedades denominada El Seguro Badajonés, y ordenando sea devuelto el depósito que tenía constituido.

—Otra disponiendo se inscriba en el Registro especial creado por la ley de 14 de mayo de 1908, la Sociedad de Seguros sobre enfermedades denominada La Universal.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando la reclusión en el Manicomio de Santiago de Chile del súbdito español Salvador Llorens y Polls.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo que á D. Miguel Rubert y Barrachina se le considere incluido en la lista de aspirantes admitidos á las oposiciones para proveer en turno de auxiliares la cátedra de Lengua francesa del Instituto de Reus.

Dirección general de Primera enseñanza.—Resolviendo instancia del personal de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Málaga, solicitando abono de haberes.

—Resolviendo el expediente incoado por doña Manuela Orellana Pereira, maestra de Cabañas (Coruña), solicitando plenitud de derechos.

—Resolviendo instancia de D. Emilio Melera Delicado, oficial de la Sección administrativa de Madrid, solicitando abono de haberes.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infantil para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cuatro y media de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia.

El Sr. Dato llegó á su despacho oficial con bastante tiempo de anticipación á la hora del Consejo, para despachar varios asuntos y recibir algunas visitas.

El ministro de Hacienda llegó también algo temprano al Consejo.

Justificó el haberse anticipado unos minutos, porque tenía que hablar al Presidente de dos asuntos ajenos al Consejo.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que el Consejo se dedicaría, principalmente, á los proyectos de Guerra; si tenía tiempo, daría cuenta de varios asuntos de su departamento.

Entre éstos figura el contrato de trabajo, incorporándolo al Derecho civil, comprendiendo aquél todas las manifestaciones del trabajo.

También llevaba el Sr. Burgos al Consejo el dictamen que le han entregado los arquitectos que formaban el Jurado del concurso de proyectos para el nuevo Palacio de Justicia.

Ha retrasado el ministro el dar cuenta al Consejo de este asunto, esperando recibir el voto particular que estaba anunciado; pero en vista de que no se lo han remitido, se ha decidido á traer el asunto al Consejo.

El ministro de Instrucción pública se limitó á decir que habla ultimado el presupuesto de su departamento, que ha remitido al ministro de Hacienda. En éste introduce una economía de cerca de dos millones de pesetas, sin quebrantarse por ello los servicios de su ramo.

El ministro de la Gobernación dará cuenta al Consejo de un expediente aceptando el solar cedido por el Ayuntamiento de Salamanca para Casa de Correos de dicha población.

El ministro de Fomento no tenía ningún asunto especial para informar á sus compañeros.

Aludiendo á la labor parlamentaria, recordó que de su departamento había pendientes de la aprobación de las Cortes varios proyectos importantes, entre éstos el Código minero, ferrocarriles secundarios y sales potásicas.

Los ministros de Estado y Marina no hicieron manifestación alguna de interés.

El ministro de la Guerra manifestó que los proyectos que le iba para someter á la aprobación del Consejo eran los siguientes: Creando el Estado Mayor central. Bases para la organización del Ejército. Estadística y requisición.

Modificando la ley de recompensas en tiempo de guerra.

Ampliando la concesión de cruces de San Hermenegildo á los jefes y oficiales de los Cuerpos auxiliares del Ejército.

Negó el señor conde del Serrallo que en sus proyectos se supriman Capitanías, divisiones, brigadas, ni siquiera regimientos.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á las ocho y media de la noche.

El Sr. Dato facilitó la referencia de lo tratado en el mismo.

El señor ministro de Estado dió cuenta del expediente relativo al hundimiento del vapor español *Peña Castillo*, ocurrido el 18 de agosto último, y en vista de no haber prueba alguna de la intervención de submarinos alemanes en tan lamentable accidente, acordó el Consejo que se declare no haber lugar á lo pedido por el director general de la Compañía Santanderina de Navegación, que solicitó en 8 de octubre de 1915, se reclamase una indemnización del Gobierno alemán.

Se aprobó un decreto, que mañana firmará Su Majestad, autorizando al señor ministro de Marina para presentar á las Cortes un proyecto de ley haciendo extensivo á la Marina la ley de expropiación de Guerra de 15 de mayo de 1902.

Otro sobre ascenso de los tenientes de la escala activa del Cuerpo de Infantería de Marina.

Idem sobre amortizaciones de los tenientes de navío.

A propuesta del señor ministro de la Guerra, se acordó conceder prórroga hasta el día 30 de noviembre, como último y definitivo plazo para que los individuos acogidos á los beneficios del capítulo 20 de la ley de Reclutamiento pertenecientes á los reemplazos de 1912 y 1913, puedan efectuar el abono del segundo y tercer plazo de las cuotas.

En el mismo plazo deben ingresar el segundo de su cuota los de 1914, que no lo han efectuado.

También se aprobó un decreto, que mañana firmará S. M., reorganizando la forma de ingreso en las Academias militares, y otro concediendo la medalla de África á las tropas de Tetuán y Larache.

El resto del Consejo, terminó diciendo el Sr. Dato, lo ha invertido el señor ministro de la Guerra en darnos cuenta de los proyectos militares, que son los que ya indicó el general Echagüe al entrar en Consejo.

De Gobernación se aprobó el expediente aceptando el solar cedido por el Ayuntamiento de Salamanca para construcción de la Casa de Correos de aquella población.

Círculo de Bellas Artes

Exposición permanente.

Constituyen la exhibición de esta semana en el escaparate, á la vista del público, *Una flor*, pintura al óleo de Cecilio Pla, y *Gitana*, escultura en tierra cocida de Joaquín Bilbao. Continúa siendo sumamente concurrido este elegante salón de la calle del Príncipe.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

El veto á Pastor y Belmonte.

La reunión verificada en casa del duque de Veragua, con asistencia de todos los ganaderos, tuvo por resultado la confirmación definitiva del veto impuesto á Pastor y Belmonte. Han transcurrido varios días desde que se inició el asunto que se discute, y durante ellos han podido apreciar los ganaderos que el público está abiertamente en contra del acuerdo recaído.

De ello se han percatado ya los criadores de reses de lidia—bravas y mansas, más de éstas,—y alguno de ellos parece ya arrepentido de su voto, habiéndose confesado que si la reunión verificada no hubiera tenido lugar estando el hecho tan reciente, el voto puesto á los célebres toreros se hubiera acordado, pero no habría obtenido la mayoría de votos á que llegó.

Pero muy vivo el recuerdo de la negativa de Pastor y Belmonte, caldeados los ánimos, y acordado por la Junta directiva, iba viento en popa para ser un hecho la confirmación del acuerdo propuesto por los señores que presiden la Sociedad de ganaderos.

Una gran parte de la Prensa ha venido un día y otro día inclinándose al ánimo de los criadores de toros para que antes de votar se acuerdara un poco de frialdad y meditación bien sobre la solución del asunto, que si era desfavorable á los dos toreros, tenía que ocasionar graves perjuicios á éstos, á las Empresas y á los demás diestros, que se verían en el apuro de no poder alternar con ellos, una vez acordado y sostenido el veto.

Los señores ganaderos han obrado dura y secamente, no teniendo en cuenta ni los ánimos de paz y concordia que la Prensa de ellos solicitaba, ni la hostilidad que contra este acuerdo tiene el público, hostilidad que puso de manifiesto silbando varios toros de Veragua, fidiados en la corrida benéfica de Pepe-Hillo.

Queda el invierno por delante; yo no diré que tenga la seguridad, pero sí creo, con varios muy probables de acertar, que los señores volverán de su acuerdo, meditarán más despacio, y antes de que la temporada empiece quedará esto arreglado á gusto del público, haciendo justicia á Pastor y Belmonte, y quedando bien la citada Sociedad.

El veto puesto á Pastor y Belmonte es durísimo; pero sobre todo es injusto. Si en el reglamento existe el artículo que han infringido el torero de Madrid y el de Triana, debe ser anulado. Los reglamentos lo va la práctica sancionando, y con ella vienen las modificaciones, agregando artículos, variando otros y borrando aquellos que la experiencia demuestra no ser necesarios, bien por no haber paridad entre el castigo y la falta, ó bien, como en este caso concreto, por los perjuicios que se irrogan á personas que nada han tenido que ver.

En el caso presente se ha juzgado á Pastor y Belmonte por el espíritu que inspiraba á los famosos inquisidores, negando de plano á estos dos toreros el ejercicio de su profesión si persiste la negativa de darles toros, y á que ninguna Empresa quiere ponerse hoy frente á la citada Empresa ganadera.

Tal sería el llevar á Pastor y Belmonte á su plaza para que lidiaran reses desconocidas.

Todo se arreglaría fácilmente si Vicente y Belmonte dirigerían al duque de Veragua unas cartas haciendo constar que el día 17 de octubre no se negaron á torrear sus reses, sino que, suspendida la corrida, todo cuanto después se hiciera no podía ser oficial. Era una concesión que podían hacer ó no á la Empresa, porque la suspensión de la fiesta anunciada les dejaba completamente en libertad de acción. Ninguno de los diestros citados quiere, como se dice vulgarmente, dar su brazo á torcer, porque escribir la carta citada equivaldría á entonar el yo pecador. No habiendo delinquido, no hay razón alguna que les obligue á esto, y esperan que los ganaderos volverán sobre su injusto acuerdo.

Respecto á la famosa cláusula del contrato de Vicente obligando á la Empresa á que en cuantas extraordinarias torées él lo hagan uno de los Gallos ó Belmonte, es asunto que está dando mucho que hablar. La tal condición está puesta muy cuerdate por el torero de Embajadores, y los que saben algo de estos asuntos taurinos encuentran muy razonable esta condición.

Un torero de categoría alterna con todos los demás matadores en corridas de abono, pero pierde cartel si sale en extraordinarias con diestros de tercera fila. Esto mismo que Pastor quiere lo han hecho muchísimos toreros, y el mismo Rafael el Gallo, en sus muchos años, no torcaba las funciones en que tenía que alternar con medianías. Además, Vicente no impone á ningún otro torero, y se daría el caso de que tuviera que salir á torcer con diestros impuestos por los demás.

Es cartel de extraordinaria para Madrid Pastor, Bombita y Belmonte, pero no lo es si no existiendo esa condición que pone Pastor, en lugar de Belmonte figura Linaño, por ejemplo. Todos los toreros de primera fila, lo primero que preguntan es los toros y los toreros con quien van á alternar, y si no les satisface no torcan.

Hay, según me ha dicho un ganadero, unas cláusulas en el reglamento de la Sociedad, por las cuales los ganaderos asociados tienen que vender sus toros mediante unos contratos que llevan las condiciones impresas. Si esto es así, ¿cómo pudo la Empresa adquirir media corrida al señor duque de Veragua, si esta media corrida era del beneficio de Pepe-Hillo? ¿Se extendió el contrato ó se vendió verbalmente, faltando al reglamento de la Sociedad de ganaderos?

Porque si esta adquisición no se hizo con arreglo á los estatutos del reglamento, desaparece la causa primordial del veto, y desaparecida la causa, debe desaparecer el efecto.

A todo artista, cuando por sus condiciones ocupa un puesto elevado en su arte, se le permite que elija las obras que á sus condiciones son favorables, aumentando con ello las probabilidades de su éxito y alejando las de un fracaso.

Los cantantes que vienen al Real cantan las obras que quieren, rechazando las que no les gustan; una cosa parecida ocurre con los cómicos de altura, y pretender que los toreros no puedan tener esta elección cuando, además de su fama, puede proporcionárselos una cornada, es completamente arbitrario. No una cornada, pues, que Joséfite muestre predilección por las ganaderías de Medina Garvey, Salas, Murube y Sallido, aunque en la temporada terminada ha lidiado de todas, y lo mismo pasa con Belmonte, cuya predilección por González Nandín, Lama y las dos citadas últimamente es manifiesta.

Sabiendo este último torero que los veraguas, por sus condiciones especiales, no le han de proporcionar éxitos, no accede á torrearlos, prefiere quedarse en casa, como hizo el 17 de octubre. Hizo bien. Y conste, además, que suspendida la corrida reglamentariamente—por reglamento, señores ganaderos—que son ustedes los culpables de este pleito—no se negó á torrear los veraguas; lo que hizo fué no acceder á dar su consentimiento al nuevo cartel.

Una cosa parecida ocurre con Vicente, por una cláusula de su contrato, como ya se ha dicho.

Como el público se ha percatado bien de todo esto, la campaña es impopular, manifestándose, en cuantos corrillos se habla de toros, lo injusto del acuerdo.

El aficionado no quiere toros grandes; lo que ocurre es que la mayoría de las reses que se lidian—tanto por ciento muy elevado—son mansas, completamente mansas, y por lo menos, ya que no hay bravura, exigen y con razón que tengan tipo.

Pasan por que un saltilló ó un murube sea más ó menos torciado—no una mona,—ya que estos ganaderos suelen enviar ganado bravo; pero no admiten, y hacen muy bien, que otros ganaderos traigan ganado pequeño. Por eso, cuando la afición ve que el nombre de la ganadería anunciada no ofrece garantía de que han de ser bravos los toros, exige arrobos y pitones. No pasa por que sean pequeños los bueyes de Aleas, Bañuelos, los que se erlan en el campo de Salamanca y los mismos veraguas, que no son ya como los antiguos, en cuanto se refiere á sangre brava, habiendo decaído también el tipo.

«Es que los toreros exigen ganado chico»—declaman los ganaderos. Pero también es cierto que estos mismos y el público piden ganado bravo, y bien pocos que merezcan este nombre salen por los toriles. Ya que desean ustedes, señores ganaderos, dar gusto á los diestros, en cuanto se refiere al tamaño, complézan á estos mismos y al público mandando ganado bravo. La receta es bien fácil: no hay más que mandar al matadero lo que no debe ser lidiado en las plazas.

En tiempos de Rafael Guerra tuvieron los ganaderos que disminuir el tamaño de los toros, y según las exigencias del coloso de la época, las reses llegaron á tener una alzada y cabeza que respondían á las exigencias del «patrón Guerrita».

Hoy muchos ganaderos acuden á buscar sementales en las ganaderías que tienen esta clase de toros, como son los santacolumas, saltillos, murubes, obteniendo una clase de productos que disfrutan de dos cualidades: de la pequeñez del padre y la mansedumbre de la madre.

Ejemplo de esto lo tenemos en la corrida-concurso de ganado salmantino, lidiada á fin de la pasada temporada.

Pequeñez de tamaño, mansedumbre y las banderillas de fuego funcionando al por mayor.

Eso de la disminución de tamaño continúa siendo la preocupación de los ganaderos, y entre los últimos que han efectuado el cruce figura el Sr. Medina Garvey, ganadero que, por lo visto, quiere perder el tipo tan aceptable que sus toros tenían.

Ciento dos ganaderos asociados han sancionado la proposición de la Junta directiva sobre el famoso veto. De ciento dos criadores de toros no creo que lleguen á diez los que el ganado de su propiedad sea verdaderamente bravo. ¿Dónde está tanto criador de bueyes de carreta? El veto de estos señores me hace igual efecto que si mañana leo en un periódico la noticia siguiente:

«Ayer se reunieron los matadores de toros Llavorito, Marino, Platerito y Ostoncito, acordando no admitir ninguna contrata en las plazas donde se lidiaran toros de Saltillo ó Murube.»

¿Para qué se habrán molestado algunos señores en venir á la junta de ganaderos?

¿Han puesto el veto á Pastor y Belmonte los ganaderos asociados D. Francisco Aranz, D. Dionisio Bueno, Cabezujo, Catalina, Correa, Gallardo, García (D. Amador), González Traperos, Herreros, López M. de Villena, Martínez (D. Constantino), Moreno Ardantuy, Olliva, Ordóñez Rivas, Sáenz (herederos de D. Cipriano), Tamarón, Vicente Rivas?

¿Por qué se han molestado ustedes?

¿Si en corrida en que figuren Pastor y Belmonte lo casi seguro era que no se lidiaran toros de ninguno de estos nombres?

¿Han pensado los ganaderos en lo injusto que es cobrar de las Empresas los toros cuyas condiciones obligan á los veterinarios á desecharlos?

¿Han pensado también que cuando un ganadero de reses bravas manda á una plaza de toros ganado manso deberían ustedes mismos hacer que no figurara en la Sociedad?

¿Han pensado asimismo los ganaderos que cuando en una corrida se foguean dos toros

ó tres—se dan casos—se le debía poner una multa?

¿Han pensado que la Prensa y el público, después de los chotos y bueyes que se han lidiado en Madrid, encuentran que han perdido la autoridad para poner vetos á nadie?

¿No comprenden ustedes, señores ganaderos, que el público no ve bien que, después de no haber echado toros por los toriles, quieran retirar de la plaza de Madrid á dos de sus toreros predilectos?

¡Toros con tipo! ¡Toros bravos! Más sangre brava en las reses y menos vetos á los toreros!

P. ALVAREZ

CASA REAL

S. M. el Rey ha recibido en audiencia al ingeniero D. Domingo Orueta.

Sus Majestades asistieron ayer noche á la función del teatro Lara.

S. M. la Reina, con la duquesa de San Carlos, asistirá á la cacería regia de la Ventosilla, señalada para el día 4 del actual.

La cacería de Santa Cruz de Mudela durará cuatro días, del 8 al 12 del presente mes.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 30	Día 2
4 por 100 perpetuo interior		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	71 85	71 80
• D de 25.000 •••••	71 90	71 95
• D de 12.500 •••••	72 55	72 60
• C de 5.000 •••••	75 39	75 25
• B de 2.500 •••••	75 70	75 75
• A de 500 •••••	76 29	76 15
• G y H, de 100 y 200 •••••	76	76
En diferentes series •••••	76 20	76
Fin corriente •••••	71 88	71 80
Fin próximo •••••	71 70	70 30

FONDOS PUBLICOS	Día 30	Día 2
4 por 100 amortizable		
Serie E de 25.000 ptas. nominales...	85	
• D de 12.500 •••••	88	
• C de 5.000 •••••		86 80
• B de 2.500 •••••		86 80
• A de 500 •••••		86 80
En diferentes series •••••	86 50	

FONDOS PUBLICOS	Día 30	Día 2
5 por 100 amortizable		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	94 15	
• D de 25.000 •••••	94 20	94 10
• C de 5.000 •••••	94 70	94 65
• B de 2.500 •••••	94 65	94 65
• A de 500 •••••	96 60	96 60
En diferentes series •••••		
Obligaciones del Tesoro •••••	100 10	100 25
Cédulas del Hipotecario 4 por 100 •••••	92	93
Idem, id. 5 por 100 •••••	100 65	100 70

AYUNTAMIENTO DE MADRID	Día 30	Día 2
Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas. •••••		87 60
Idem por resultados •••••	92 50	92 50
Idem expropiaciones interior •••••		93
Idem id. de ensanche •••••		93 25
Idem Duda y Obras Villa Madrid •••••	83 25	83 50
Idem de 1914 •••••	80	

BANCO Y SOCIEDADES	Día 30	Día 2
Acciones Banco de España •••••	452 25	452
Compañía Arrendataria Tabacos •••••	272	272
Banco Hipotecario Español •••••		115
Idem Hispano-Americano •••••		115
Idem Español de Crédito •••••	258	258
Idem Español del Rio de la Plata •••••	110	108
Idem Central de Seguros •••••		359
Acciones M. Z. A. •••••	356 50	361
Idem Norte de España •••••	42	43
S. G. Asuaramera, acc. preferentes •••••		62 75
Idem ordinarias •••••		62 75
Idem Obligaciones amortizables •••••	80 80	80 25
Felgueres •••••	24 95	24 94
Alto Hornos •••••		
Francos •••••		
Mihras •••••		

DESPUES DE LA HORA OFICIAL EN EL CORRO: DÍSTROS CAMBIO	Día 30	Día 2
4 por 100 interior fin de mes •••••		
Idem próximo •••••		
Cambio más alto, fin de mes •••••		
Idem más bajo •••••		
Cambio más alto del próximo •••••		
Idem más bajo •••••		

Por la mañana en el Banco.	Día 30	Día 2
Ultimos cambios •••••		

ERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Las reformas de Guerra.

Según noticias que hemos podido adquirir, parece ser que los proyectos de ley que el ministro de la Guerra presentará á las Cortes referentes á reformas militares son los siguientes:

Uno creando un Estado Mayor central; otro con una ley de bases para la reorganización del Ejército; una ley modificando la actual de recompensas de guerra; un proyecto de ley de Estadística y Requisa, y otro concediendo el derecho á la cruz de San Hermenegildo á los Cuerpos de Sanidad, Intendencia, Intervención y Jurídico.

Residencia.

Se autorizó para que pueda fijar su residencia en esta corte, en situación de cuartel, al general de brigada D. Luis de Hita.

Recompensas.

Concedióse la cruz blanca del Mérito Militar á los primeros tenientes de Caballería D. Luis Gómez de Barrada y D. Julio Quintana.

Retiro.

Se concedió el retiro para Tortosa (Tarragona) al auxiliar mayor de Intendencia don Pedro Cubilla.

Exámenes de ingreso.

En los exámenes que para ingreso en la Escuela Naval Militar se están verificando en el ministerio de Marina han aprobado el ejercicio de Trigonometría los Sres. D. Pío Esteban, D. José María Ragel y D. Luis Pérez. En Aritmética aprobaron D. Luis Llanquerra, D. Juan Díez, D. Isidro Saiz, D. Ricardo Calvar, D. Manuel Sunico y D. Fernando Romero, cuyos candidatos aprobaron también en Prácticas de Álgebra.

ABRIGOS DE PIEL

Gran surtido, precios económicos. Renard blanco, gris y negro, desde 60 pesetas juego. LA VILLA DE PARIS.—ATOCHA, 47.

LOS TEATROS

Infanta Isabel.—Por dificultades en el decorado se suspende el estreno del juguete cómico *Un aviso telefónico* hasta pasado mañana viernes, á las seis de la tarde. En su lugar se representará esta tarde *El amigo Teddy*. A las diez de la noche, *El cardenal*.

Princesa.—Hoy miércoles, á las cuatro de la tarde, se verificará la función en honor de los autores de *La fisona*, representándose esta magnífico drama y leyendo al final cuartillas D. Felipe Sassone, D. Cristóbal de Castro y D. Jacinto Benavente; poesías de los autores Sres. López Alarcón y Godey, por Amparo F. Villegas y Francisco Morano, y un discurso que pronunciará D. José Francos Rodríguez.

Por la noche, en función popular á precios populares, última representación de *La fisona*.

El jueves se celebrarán las dos últimas funciones de la temporada. Por la tarde, á las cinco en punto, en función especial á precios especiales, *El nido ajeno* y *Las malhechores del bien*. Por la noche, en función popular á precios populares, despedida de la compañía, poniéndose en escena la comedia en tres actos titulada *Señora ama* y el estreno de *La verdad*, diálogo original de D. Jacinto Benavente.

La próxima temporada.—Continúa abierta la renovación de abonos á lunes de estrenos, miércoles y sábados de moda para la próxima temporada María Guerrero-Fernández Díaz de Mendoza en la Contaduría de este teatro, todos los días, á excepción de los festivos, hasta el próximo sábado, día 6, á las seis de la tarde. Transcurrido este plazo, la Empresa podrá disponer de las localidades cuyos abonos no hayan sido renovados.

Español.—El jueves de la presente semana, con arreglo á la costumbre que se viene siguiendo en este teatro, se darán dos grandes funciones populares, á las seis de la tarde y diez de la noche, representándose en ambas el famoso drama religioso fantástico *Don Juan Tenorio*, puesto en escena con lujoso espectáculo y que tan admirable interpretación obtiene.

Lara.—El día 4 termina el plazo de abono para los lunes de moda, pudiendo asegurar que éste será completo, pues ya no quedan palcos plateas y entresuelos, sino los que la ley obliga á reservar, y son numerosas las butacas abonadas. Hasta el día de hoy tienen adquiridas localidades la marquesa viuda de Aldama, la condesa viuda de Arcentales, la marquesa de Torre Milanes, los señores de Colomer, García Flores, Suárez, De las Rosas, Siles, Delbecq, señoira de Taedn, Luceño, Martín Díaz, Mitjans, Domenech, señoira de Hoyos, Luz, Moreno Yáñez, Ortega, Díaz, Díaz Herrera, Bullón, Fortún, Romanillos, Trigueros, Menor y señoira de Ezquerria, Fariña Rabanal.

Apolo.—Hoy miércoles, á las seis de la tarde, en sección doble, última representación de la celebrada ópera en dos actos *Manrua*. Por la noche, á las diez y cuarto y once y media, sencillas, *Las castañuelas* y *El nido del principal*, sainete lírico últimamente estrenado con extraordinario éxito.

El jueves, á las seis de la tarde, en sección doble, sexto vermouth de gran moda, reestrenándose la zarzuela en un acto, original de Carlos Arniches, música del maestro Vicente Arregui, *La sombra del molino*, representándose á continuación, por primera vez en día de moda, el aplaudidísimo sainete lírico, nuevo, *El nido del principal*.

Cómico.—Hoy miércoles, á las diez y cuarto de la noche, en sección doble, se verificarán los reestrenos de las obras en un acto tituladas *Los campesinos* y *El Ho de Aleahá*, completando el programa el celebrado sainete en un acto *La real gana*.

El jueves, á las seis y media de la tarde, doble, tercer vermouth de la temporada, representándose el sainete en un acto *La real gana* y el juguete cómico lírico *El Ho de Aleahá*, obra no representada hace bastante tiempo, y en la que Loreto Prado obtiene uno de sus más señalados triunfos.

Espera.—Hoy, miércoles de moda, se representarán las obras siguientes: á las seis en punto de la tarde, la famosa ópera de Lehár *El conde de Luxemburgo*, en que tantos aplausos obtienen las Sras. Crehuet y Haro, Sra. Mesejo, y Sres. Peña, Parera, Gandia, Lorente y Espada.

A las diez y media de la noche, 47 representación de la ópera nueva, de éxito extraordinario y lujosa presentación, *La imitación al vals*, por las primeras tiple señoritas Lahera, Vilár y Saavedra, Sra. Mesejo, y los Sres. Peña, Parera, Allen-Perkins, Lorente, Sola, Espada y Guerra.

En breve se inaugurarán los vermouths aristocráticos á viernes de gran moda, para los que se abrirá un abono especial, cuyas condiciones se darán á conocer oportunamente.

Price.—Esta Empresa, agradecida al favor del público, se propone celebrar unos vermouths populares, en los que se pondrán en escena las obras más interesantes del repertorio.

El primero se verificará mañana jueves, á las seis de la tarde, poniéndose la popular zarzuela *El Rey que robó*, á los precios inversísimos de 1,50 pesetas butaca y 0,40 entrada general.

Por la noche, á las diez, y en función completa, á los precios corrientes, 2,50 pesetas butaca y 0,65 entrada general, se representarán *La Carina*, *El tambor de granaderos* y *Los cadetes de la Reina*.

Marlin.—Después del éxito inmenso alcanzado por esta compañía en la interpretación de los *Tenorios*, se estrenará en esta semana el drama policíaco en cuatro actos *El duende de Brook Street*, original de Claramón, autor de las producciones policíacas más aplaudidas y del que se asegura es esta su mejor obra.

El decorado es nuevo y la presentación es

cómica del lujo que pone en todas sus obras esta compañía.

Cervantes.—El viernes tendrá efecto en este elegante teatro el estreno de la fantástica comedia en dos actos, divididos en cuatro cuadros, en prosa y original de D. Carlos Allen-Perkins, titulada *El ladrón Lince ó La mujer de hielo*, con el siguiente reparto:

Eva Plinker, Sra. Roca; Pura, Sra. Alba; Miss Ketty, Sra. Simó; Loroza, Sra. López; Garnier, Sr. Simó-Raso; Sorol, señor Marchante; Jaime, Sr. Meseguer; Mister Charles, Sr. Molinero; Gordón, Sr. Perchi-cot; Flaquer, Sr. Guillot; Sebastián, Sr. Hidalgo; Fotógrafo, Sr. Valle; Un vecino, señor Sapeta; Un ayuda de cámara, Sr. García; Un ordenanza, Sr. Vico.

Nueva Empresa.—Nuestro querido compañero D. Francisco García Pacheco ha cesado de ser empresario y director artístico del teatro del Vadevil, habiéndose hecho cargo de este negocio una nueva Empresa.

LOS AFICIONADOS

Arte de Talia.—Esta notable Sociedad ha terminado de preparar la velada correspondiente, que se celebrará el próximo día 7 con arreglo al siguiente programa:

- 1.º El sainete en un acto, original de don Antonio Casero, titulado *El rey de la casa*.
- 2.º La preciosa comedia en dos actos, de los Sres. Abat y Reparaz, titulada *Tortosa y Solor*; y
- 3.º El divertidísimo juguete cómico en un acto, de Arniches y el malogrado Celso Lucio, *El brazo derecho*.

La velada se celebrará en el teatro de la Casa del Pueblo, y comenzará á las cuatro de la tarde.

ALCANCE POLITICO

La recaudación en el pasado mes de octubre, según los datos facilitados en Hacienda, ha sido de 90.537.063 pesetas, acusando un alza en relación á igual mes del año anterior de 5.670.833.

El ministro de la Gobernación tuvo ayer mañana largo despacho con S. M., no poniendo á la firma ningún decreto.

Hablando de los comentarios de la Prensa respecto á las elecciones, dijo que estaba conforme con los hechos que relata el «Diario Universal», aunque no con los juicios.

Como es hombre que cumple siempre su palabra, no tiene más remedio que respetar los compromisos adquiridos, no habiendo dicho nunca que apoyará á los elementos que no son monárquicos.

Así, pues, ratifica lo que dijo días pasados de que en aquellos distritos donde no se presenten conservadores, recomendará á las fuerzas ministeriales apoyen á los candidatos monárquicos.

Se cree que, terminado el Consejo, serían anoche conocidos los candidatos para las vicepresidencias vacantes en la Cámara popular; pero no fué así, porque esto será á acordar entre los señores Presidentes del Consejo y del Congreso.

Sólo diremos acerca de ese punto que en estos días se ha acogido en algunos periódicos el nombre de una distinguida personalidad para ocupar una de dichas vicepresidencias, sin que tuviera la noticia el menor fundamento, porque ni la personalidad á que se aludía había hecho la menor indicación para que se le tuviera presente al hacerse las designaciones para aquéllas, ni el Gobierno se había ocupado aún del asunto.

Únicamente diremos que, siguiendo la costumbre de antiguo establecida, el tercer vicepresidente pasará á primero, proveyéndose la segunda y tercera vicepresidencias, aunque todas, como la misma presidencia, serán objeto de votación.

Para la tercera el candidato ministerial será el Sr. Canals.

El día 5 se reanudarán las sesiones de Cortes.

El Gobierno se presentará primeramente en la Alta Cámara, en donde la sesión comenzará á las tres de la tarde, trasladándose después á la Cámara popular.

Hoy pondrá el jefe del Gobierno á la firma los nombramientos de los nuevos senadores vitalicios.

Sigue guardándose sobre ellos la mayor reserva, encontrándola muy justificada las más altas personalidades de la situación.

Recordábase anoche por una de éstas que en una propuesta no muy antigua para senadores vitalicios, un jefe de Gobierno se creyó en el caso de variarla, sustituyendo uno de los nombres que en ella iban.

Cuando hubo obtenido la firma de S. M. para la propuesta, una vez modificada, el Presidente del Consejo llamó á su despacho á la persona que de ella había sido eliminada, diciéndola:

«Compromiso de Gobierno me ha sido colocado en el doloroso trance de sustituirle en una propuesta de senadores vitalicios que he llevado á la

NOTICIAS GENERALES

A los veintidós años de edad ha dejado de existir, en Barcelona, la Srta. María Parellada...

Nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Luis Beltrán Ferrés...

En el expreso de ayer han llegado el decano y el censor del Colegio de Procuradores de Barcelona...

En la iglesia parroquial de San Luis ha contraído matrimonio la bella Srta. Carmen Martín Arias...

En la iglesia parroquial de San Luis ha contraído matrimonio la bella Srta. Carmen Martín Arias...

Reciban nuestra enhorabuena los recién casados, a los que deseamos una eterna luna de miel.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

La encantadora Srta. Efigenia Saldaña y Martínez ha contraído matrimonio en Barcelona...

Deseamos a los recién casados muchas felicidades.

MANUFACTURA DE OPTICA. Juan Miró. Cedaceros, 8 y 10, entresuelo.

La esposa de nuestro querido amigo el inspirado compositor D. Arturo Camacho y Velasco...

Tanto la madre como la hija siguen bien. Sean estas líneas la expresión de nuestra cordial enhorabuena.

En las parroquias de San Sebastián y Covadonga y en el Oratorio del Olivar se han dicho ayer varias misas...

Todas las misas celebradas ayer en las parroquias de Santa Bárbara y San Luis Obispo...

Con motivo de celebrarse el tercer aniversario de la muerte de D. Rafael Ulecia y Cardona...

Desde el día 6, con motivo de ser el quinto aniversario de los Comedores de Santa Victoria y San José...

mil comidas para los pobres y dos mil para los niños huérfanos de ocho a catorce años...

La fundadora, doña Emilia Pons, ruega a quienes los recibían los acepten y envíen el donativo...

Durante el pasado mes se han prestado en la Policlínica de la Magdalena, Magdalena, 30, 1.084 asistencias.

Estómago, 75; vías urinarias, 82; nerviosas y mentales, 132; nariz, garganta y oídos, 161; pulmón y corazón, 79; matriz y embazo, 85; ojos, 92; cirugía general, 52; niños, 93; piel, 154; huesos y articulaciones, 42; boca y dientes, 37.

Mi de esta usted deliciosos BUSUELOS DE VIENTO de exquisito chantilly, selecta crema y ricas frutas...

TELEGRAFOS

1.º de noviembre de 1915.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas: Manuel Barro, Barquillo, 16; Paca, Salitre, 26; Luis Rodríguez, Alta, 6...

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

LAS HACIENDAS LOCALES

En Zaragoza ha sido impreso un folleto conteniendo las conferencias científicocómicas explicadas en el Ateneo de Madrid durante los días 27, 28, 29 y 30 de mayo de 1915...

Cierra el luminoso informe, resultado de las expresadas conferencias, un epílogo, en el que, después de anotadas las conclusiones acordadas por los representantes de los Municipios rurales...

Propulsor del movimiento iniciado en defensa de los Municipios rurales, con el entusiasmo que pone en cuanto considera de interés nacional, fué D. Inocencio Luca, secretario del Ayuntamiento de Fuentes de Ebro...

LAS EXPLOTADORAS DE LA INFANCIA ¿Dos niñas robadas?

Ramona Escamilla, una honrada mujer que vive en la calle de Echegaray, 16, cuarto, salió ayer a trabajar...

Ramona dejó a sus hijitas en casa. Aprovechando su ausencia se presentó allí una conocida suya, quien, con pretexto de sacarlas a pasear...

Anoche a la una aún no se había presentado Filomena (éste es el nombre de la conocida), y la desolada madre compareció en la Dirección general de Seguridad...

Allí hizo constar que, por autorizadas referencias, sabía que la mujer en cuestión se dedica a la mendicidad con los niños.

El celoso inspector Sr. Rivas, que anoche estaba de guardia, preguntó a diversos Centros oficiales, donde le manifestaron que en algunos de ellos se había presentado la mujer diciendo que no podía mantener a sus hijitas...

La aludida es una alcoholica profesional, separada de su marido, que es empleado en una Corporación popular.

El pobre hombre ha tenido que echarla de su casa, y parece que los padres de ella han tenido que hacer lo propio.

Esta individuo es asistida frecuentemente en las Casas de Socorro de Madrid de alcoholismo, mal que en ella es crónico.

La Policía la buscaba esta madrugada, ignorando aún su paradero. Sólo se sabe que ayer pidió limosna por las calles con las hijas de Ramona.

Publicaciones de actualidad

“SUMMA” REVISTA SELECTA ILUSTRADA. En su número próximo publicará originales de: Benavente, Valle-Inclán, Machado, Aranzaz...

PRECIO: 50 CENTIMOS

PIDA VD. EL “MANUAL DE TELEGRAFIA SIN HILOS” Por Agacino. Páginas, 530; grabados, 200; mapa con todas las estaciones del mundo.

CASA DE LA VILLA

Varias noticias. Hablando de la revista de carruajes verificada días pasados, ha manifestado el alcalde...

Para la revista del mes de abril se propone el Sr. Prado y Palacio ser inflexible, y obligará a todos los cocheros a que lleven uniforme y que los coches vayan pintados del mismo color.

El alcalde ha conferenciado con el gobernador civil, acordando que mañana miércoles se reúna la Junta de Subsistencias...

El Sr. Prado y Palacio continúa sus gestiones para realizar una operación financiera en el Banco de España...

La artística puerta de Felipe IV, que existía junto a los Jerónimos, en la tapia que cerraba el Buen Retiro, va a ser colocada en el Parterre del Retiro.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

BERLITZ PRECIADOS, 9.

SUCESOS DEL DIA

Un herido grave. En el gabinete médico de la estación del Norte se presentó para ser asistido un joven llamado Antonio Chiról...

Tenía lesiones de bastante gravedad. La madre de Chiról había estado la tarde anterior en el Juzgado de guardia...

Hasta ayer mañana no se tuvo noticia del ausente, por aviso recibido en el Juzgado de guardia. Entonces fué cuando éste se presentó en la estación del Norte...

Los niños. La niña de diez y ocho meses Pilar Sánchez Casasolo se comió media pastilla de sublimado, aprovechando un descuido de sus padres...

Los médicos de la Casa de Socorro del Centro calificaron su estado de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo. De un andamio de las obras de la calle de Velázquez, 16, se cayó el jornalero Manuel López Gutiérrez, de veintiséis años...

Las «mecheras». En una tienda de la calle Mayor fueron ayer detenidas dos mujeres de las llamadas entre la gente del hampa mecheras...

PULSERAS DE PETICION Especialidad. CARRETAS, 3.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL “TRUST.” CULTOS PARA EL DIA 3

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena)...

La misa y oficio son del tercer día infraoctava, rito semidoble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (Catedral), ó de las Escuelas Pías en ambos Colegios.

AVISOS UTILES

LOZA, CRISTAL, VAJILLAS PROXIMA APERTURA. — LEÓN, 1

MEDICAL

El mejor tejido de punto higiénico. Trajes interiores de lana, incombustibles. En Madrid: Eduardo González y C., Arenal, 11; Ruiz de Velasco y Martínez, Esparteros, 5...

VILLAZA Aguas finisimas de mesa, bicarbonato/sódico-lifidicas. Representante: Bolsa 10

UNA PREGUNTA ¿Quién hace más retratos de “YO.”

BOLSA DE LOS DIAMANTES Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10 (de abono) Don Juan Tenorio. FRINCES.—4 (función extraordinaria en honor de los Sres. López Alarcón y Goido)...

NOVEDADES.—8. El último juguete.—7, 15. Las musas latinas.—1, 15. Los matarifes.—10, 15. La tragedia de Pírrico.—11, 15. La Famosa.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El más elegante, más cómodo, más espacioso y el mejor. Espléndida calefacción central.—6.º micrófono de moda.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El más elegante, más cómodo, más espacioso y el mejor. Espléndida calefacción central.—6.º micrófono de moda.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El más elegante, más cómodo, más espacioso y el mejor. Espléndida calefacción central.—6.º micrófono de moda.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El más elegante, más cómodo, más espacioso y el mejor. Espléndida calefacción central.—6.º micrófono de moda.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El más elegante, más cómodo, más espacioso y el mejor. Espléndida calefacción central.—6.º micrófono de moda.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El más elegante, más cómodo, más espacioso y el mejor. Espléndida calefacción central.—6.º micrófono de moda.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El más elegante, más cómodo, más espacioso y el mejor. Espléndida calefacción central.—6.º micrófono de moda.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El más elegante, más cómodo, más espacioso y el mejor. Espléndida calefacción central.—6.º micrófono de moda.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El más elegante, más cómodo, más espacioso y el mejor. Espléndida calefacción central.—6.º micrófono de moda.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El más elegante, más cómodo, más espacioso y el mejor. Espléndida calefacción central.—6.º micrófono de moda.

Molinos-Compro machacadoras y elevadores aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Péligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCOGADA

Aviso importante La infortunada Lotería número 20 se ha trasladado de la Plaza Isabel II a Bailén, 13, estancia (frente a Caballizas Reales)...

ANIVERSARIOS EL SENOR DON ESTEBAN ALCANTARA Y CARBONA FALLECIÓ EL DIA 5 DE MAYO DE 1907 Y SU ESPOSA DOÑA VIRGINIA GODOY Y GARCIA FALLECIÓ EL DIA 3 DE NOVIEMBRE DE 1913 R. I. P. Su hija, doña Virginia Alcantara; hijo político, D. Edgard de Sainte Marie; Nieta, Olga; demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios y asistir al funeral que en sufragio de sus almas se celebrará el día 3 de noviembre, a las once y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San José...

JONASIL CUTIS DIVINO Se obtiene con “LOCION JONASIL” DEL DR. JONAS Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado a causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la “Loción Jonasil” es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella. PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2 De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Cal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel. Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.

ALPARGATAS PARA EL INVIERNO Composición química para hacer impermeable e irrompible el piso.—20 cént. más para un par.—De venta en todas partes.—Concesionario: Juan Megino, Fuentes, 1, Madrid. Depositario general: G. Ferrás, Almacén de drogas, Imperial, 9 y 11, Madrid.—Se desean concesionarios solventes en TODAS las plazas. VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, «Infantas, 4 y 6». Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES



DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES, 684.—TELÉFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCETERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA
Apartado de Correos 165. Teléfono 978.
Telegramas... BACHSPAPEL
Telefonemas...

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

SEXTO ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. Ezequiel de Selgas y Albuera

FALLECIO
EL 3 DE NOVIEMBRE DE 1909
R. I. P.

Sus hermanos, sobrinos y demás familia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 3 en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas en sufragio de su alma.

PIELES

Abrigos desde 60 ptas. Reversibles desde 4 ptas. Echarpes, estolas, cuellos, etc. Se restoman pieles. Se confeccionan abrigos. Venta de pieles sueltas. Precios increíbles. Tintorerías, 3. Saldos.

Particular vende landaulet Hispano, 15-20 H. P., toda prueba. Alarcón, 27.

PILAR ÚLTIMOS MODELOS ABRIGOS, VESTIDOS, INFANTAS, 3. 1.
CASA VELEZ

Participamos a nuestra distinguida clientela y al público en general, que terminadas las importantes obras realizadas para la venta de los nuevos artículos de PELETERIA, BISUTERIA, RELIEVES, COBERTAS, BOLSILLOS Y ADOBNOS DE CABEZA, ofrece las últimas novedades en condiciones muy ventajosas. Nuestros PARAGUAS, de fabricación propia, no tienen competencia por sus excelentes calidades y buen gusto.

Puerta del Sol, 15. CASA VELEZ

TESORO DEL ESTOMAGO

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO

Contra más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg.—De venta en las mejores farmacias

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

GRANDEZAS

Se consiguen jugando en la Lotería n.º 10, de Rita Seoane, Mayor, 37, Madrid. Envíos por correo.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 60 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 A y 4 A. Casa fundada 1880

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empapeladas en casas de Préstamos, y vendidas.

7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

POZOS ARTESANOS

Se facilitan en alquiler, para investigaciones mineras, máquinas rotativas sin diamantes, «DAVIS CALLIX», Catálogo gratis: Ignacio Ruiz, Plaza de Murcianos, 8.—V. LENOIA.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8

ESTERAS

Linoleum. Saldo 3.000 piezas mitad precio. Teléfono 5.020. Salinas, 5. Carranza, 5.

ANIVERSARIOS EL SEÑOR

D. Eugenio de Garay y Rivacoba

FALLECIO EL DÍA 4 DE NOVIEMBRE DE 1910 Y SU ESPOSA, LA SEÑORA

Doña Pilar Vitorica y Murga

EL DIA 15 DE AGOSTO DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Q. E. P. D.

Sus hijos, hijos políticos, nietas, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, tía política, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios en sus oraciones, por cuyo piadoso recuerdo recibirán especial favor.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en las iglesias de Calatravas, San Pascual, San Jerónimo el Real, Jesús, Santiago, Catedral, San Ginés, Nuestra Señora de la Concepción, Nuestra Señora de los Dolores, San Ildefonso, Buen Consejo, Nuestra Señora de la Almudena (Cripta), Santuario del Inmaculado Corazón de María (calle del Buen Suceso), Santos Justo y Pastor (Maravillas), Real iglesia del Buen Suceso, Santísimo Corpus Christi (Carboneras); el día 5 en el oratorio del Caballero de Gracia y en las parroquias de San José, San Luis Obispo, San Martín y Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MELILLA—CRUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídsese en farmacia.

COCHES DE LUJO

Precios económicos para abonos y servicios sueltos, con material de primera. EL PACADERO, Goya, 26; T.º 1.975

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.º Izda.

Sra. Inmejorables informes Sregentaría casa caballero ó señora de posición. Desengaño, 9, 4.º dcha., escalera izq.º

Aquilo piso pral. 12 habitaciones, buena luz. Barco, 5.

ESTERAS Linoleum, hules mesa; saldo gran surtido, mitad precio. Serra, T.º 4.965. Fuentes, 5.

Anuncios MONTERA, NUM. 19

Para curar el reumatismo, arterioesclerosis (vejes prematura), artrismo, escrófula, obesidad, bronquitis crónica, asma, se emplea con éxito la

IODASA BELLOT

porque alivia los dolores, evita congestiones y ataques, purifica la sangre, fluidificándola, y asegurando el riego sanguíneo normal, y la regenera y depura de exudados y detritus; estimula el apetito y la nutrición. 20 gotas obran como un gramo de yoduro; pero no irrita, ni fatiga el estómago, ni los riñones; no tiene mal sabor y es de uso fácil, seguro y eficaz.

4,50 pesetas en todas las farmacias. Folleto gratis.

F. BELLOT
Martín de los Heros, 63, Madrid.

LA HERNIA (quebradura) curada radicalmente en ambos sexos y todas edades, con el eficaz consolidativo Ramon. Procedimiento original y exclusivo, maravilla natural, no es braquero ni vendaje.—Despacho del especialista, D. Pedro Ramon: Carmen, 38, 1.º, Barcelona.—Opúsculos gratis.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. Carlos Sobejano y López San Román

JEFE FACULTATIVO DE BENEFICENCIA, SANIDAD É HIGIENE DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE MADRID

FALLECIÓ EL 2 DE NOVIEMBRE DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia de las Monjas del Sacramento (calle del Sacramento), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su esposa, hijos, hijo político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid

PLAZA DE CASTELLAR, 5 F. C. de Valdecasas—Canteras

Teléfono 1.000. Teléfono 1.295.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente	8,25
Id. id. especial	9,25
Quintal id. blanco	1,25

Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas.

Oficinas administrativas PELLAGNOS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

Policía y Derecho

Preparación por funcionarios del Cuartro y Abogados. Honorarios, desde 25 pesetas. Colegio San Millán. Estudios, 8.

SUBASTA

voluntaria y extrajudicial de la casa núm. 40 de la calle de Ferraz, de esta corte, que mide una superficie de 846,52 metros cuadrados. Se celebrará, sobre el tipo de 180.000 pesetas, á las once del día 25 de noviembre de 1912, en la Notaría de D. José Toral, calle de Alcalá, 21, donde pueden ser examinados los títulos de la finca y el pliego de condiciones, todos los días laborables, de 10 á 1 y de 4 á 7.

LA SEÑORA

DOÑA VALENTINA MARTIN Y TORRON

DE PEREANTON

FALLECIO EN REUS EL DIA 23 DE OCTUBRE DE 1915

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Ginés Pereantón, y demás familia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el día 3 de noviembre, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santiago, y las misas que se celebren en la iglesia parroquial de Granollers y en el Santuario de la Virgen de la Misericordia en Reus el referido día 3.

No se reparten esquelas. El duelo se despiden en la iglesia.